
राजनीती - 12 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

1. शीतयदु्ध शरुू होने का मलू कारण क्या था?  

उत्तर— परस्पर विरोधी खेमों की समझ में यह बात थी कक प्रत्यक्ष यदु्ध खतरों से पररपरू्ण है, क्योंकक 
दोनों पक्षों को भारी नकुसान की प्रबल सम्भािनाए ँथीीं। इसमें िास्तविक विजेता का ननधाणरर् सरल 
कायण न था। यदद एक गटु अपने शत्र ुपर हमला करके उसके परमार् ुहथथयारों को नाकाम करने का 
प्रयास करता है, तब भी दसूरे गटु के पास उस ेबबाणद करने लायक अस्त्र बच जायेंगे। यही कारर् था 
कक तीसरा विश्ियदु्ध न होकर शीतयदु्ध के रूप में यदु्ध की स्स्थनत बनी रही। 
 

2. मध्य एशशयाई गणराज्यों में सघंर्ष एव ंतनाव के कोई दो कारण बताइए।  

उत्तर—(i) मध्य एशशयाई गर्राज्यों में सींघर्ण ि तनाि का एक प्रमखु कारर् यह था कक इन देशों में 
हाइड्रोकाबणननक (पेट्रोशलयम) सींसाधनों का विशाल भण्डार होने के बािजूद इन देशों को इसका लाभ 
प्राप्त नहीीं हुआ।  

(ii) इस क्षते्र में धीरे-धीरे सींयकु्त राज्य अमेररका का हस्तक्षेप बढ़ गया। स्जसने अपनी प्रभतु्िकारी 
प्रिवृत्त को बढ़ाने का प्रयास करने के शलए देशों के मध्य तनाि हेत ुआधार प्रदान करने का कायण ककया 
है।  

 

3. मानवाधधकारों को ककतनी कोटियों में रखा गया है ? सकं्षिप्त में उल्लखे कीजजए।  

उत्तर— मानिाथधकार को तीन कोदटयों में रखा गया है, जो ननम्नशलखखत हैं— 

(i) प्रथम कोदट राजनीनतक अथधकारों की है, जैस-ेअशभव्यस्क्त एिीं सभा करने की स्ितन्त्त्रता।  

(ii) द्वितीय कोदट आथथणक और सामास्जक अथधकारों को है।  

(iii) ततृीय कोदट में उपननिेशीकृत जनता अथिा जातीय और मलूिासी अल्पसींख्यकों के अथधकार 
सस्म्मशलत  

 

4. भारत में बहुदलीय प्रणाली के सदंभष में तकष  दीजजए।  

उत्तर--  दलीय प्रणाली- सफल लोकतींत्र हेत ुदलीय प्रर्ाली आिश्यक है। इसके समथणन में ननम्नशलखखत 
तकण  ददए जात ेहैं--  

(i) द्वि-दलीय व्यिस्था से साधारर् बहुमत के दोर् समाप्त हो जात ेहैं एिीं स्जस भी प्रत्याशी की जीत 
होती है उस ेआधे से अथधक अथाणत ्50% से अथधक मत प्राप्त होत ेहैं।  

(ii) सरकार अथधक स्थायी रहती है और िह गठबींधन की सरकारों की तरह दसूरी पादटणयों की 
िसैाखखयों पर नहीीं दटकी होती। िह उनके ननदेशों को सरकार थगराने के भय से मानने हेत ुबाध्य नहीीं 
होती।  



(iii) देश में सभी को यह ज्ञात होता है कक यदद सत्ता एक दल से दसरे दल के हाथो में चली जाएगी 
तो कौन-कौन प्रमखु पदो प्रधानमींत्री, उपप्रधानमींत्री, गहृमींत्री, वित्तमींत्री एिीं विदेश मींत्री आदद पर आएींगे।  

 

5. भारत में पहल ेतीन चुनावों में कांग्रेस के प्रभतु्व के दो कारण बताइए ।  

उत्तर--- आजादी के बाद 20 िर्ों तक भारतीय राजनीनत में काींग्रेस के प्रभतु्त्ि के दो ननम्नशलखखत 
कारर् रहे हैं--  

(i) स्ितींत्रता सींग्राम में काींग्रसेी नेताओीं का जनता में अथधक लोकवप्रय होना। भारतीय स्ितींत्रता सींग्राम 
में काँग्रेस के अथधकाींश नेताओीं ने भाग शलया था स्जसके कारर् िे लोगों के मध्य लोकवप्रय थे।  

(ii) काँगेस हो एकमात्र ऐसा दल था स्जसके पास ग्रामीर् स्तर तक फैला हुआ सींगठन था।  

  

6. योजना आयोग के प्रस्ताव में ककन नीततयों को व्यवहार में लाने की बात कही गयी?  

उत्तर— योजना आयोग के प्रस्ताि में ननम्नशलखखत नोनतयों को अिहार में लाने की बात कही गयी--  

(i) स्टगे और परुुर् सभी नागररकों को आजीविका के पयाींप्त साधनों का समान अथधकार हो।  

(ii) समदुाय के भौनतक सींसाधनों और उनके ननयींत्रर् को इस तरह बाँटा जाएगा कक उससे जनसाधारर् 
को भलाई हो।  

(iii) अथणव्यिस्था का सींचालन इस तरह नहीीं ककया जाएगा कक धन अथिा उत्पादन के साधन एक-दो 
स्थानों पर ही केस्न्त्ित हो जाएँ तथा जनसामान्त्य की भलाई बाथधत हो।  

  

7. शीतयदु्ध की ककनहीं दो प्रमखु सनैय ववशरे्ताओ ंका उल्लखे कीजजए।  

उत्तर— शीतयदु्ध की दो सनै्त्य विशरे्ताएीं (लक्षर्) ननम्नशलखखत हैं— 

(1) नाटो, शमएटो, सेंटो तथा िारसा पकै्ट इत्यादद सनै्त्य गठबन्त्यनों का ननमार् करना तथा इनमें 
अथधकाथधक देशों को सस्म्मशलत करना।  

(2) शस्त्रीकरर् करना तथा अत्याधुननक परमार् ुशममाइलें ननशमणत करके उन्त्हें यदु्ध के महत्त्ि के 
बबन्त्दओुीं पर स्थावपत करना।  

  

8. सोववयत सघं की अथषव्यवस्था में गततरोध क्यों आया ? कोई दो कारण दीजजए।  

उत्तर— सोवियत सींघ को अथणव्यिस्था में ननम्न कारर्ों से गनतरोध आया  

(i) सोवियत सींघ ने अपने सींसाधनों का अथधकाींश भाग परमार्ु हथथयारों के विकास एिीं सनैनक माजो-
सामान पर मन ककया स्जसमे सोवियत सींग में आथथणक सींसाधनों की कमी हो गयी।  

(i) मोविगत मींघ को पिूी यगेूप के अपने वपरान देशों के विकास पर अपने सींसाधन सनीं करने पड:े 
स्जसम ेयह धोरे-गोरे आथथणक तौर पर कमजोर होता चला गया।  

  

9. जातीय सघंर्ष होने के बावजूद श्रीलकंा ने कौन-कौन सी सफलताए ँप्राप्त की हैं ?  

उत्तर— जातीय सींघर्ण होने के बािजूद श्रीलींका ने ननम्नशलखखत सफलताए ँप्राप्त की हैं— 



(i) अच्छी आथथणक िदृ्थध एिीं विकास के उच्च स्तर को हाशसल ककया है।  

(ii) जनसींख्या की िदृ्थध दर पर सफलतापिूणक ननयन्त्त्रर् स्थावपत ककया है।  

(iii) दक्षक्षर् एशशयाई देशों में सबसे पहल ेश्रीलींका ने ही आथथणक उदारीकरर् ककया है।  

(iv) अन्त्दरूनी सींघर्ों के बािजूद श्रीलींका में लोकतास्न्त्त्रक राज व्यिस्था कायम रही है।  

  

10. मानवता, शाजनत एव ंअटहसंा के शमत्र क्या दो माँग कर रहे हैं ?  

उत्तर— मानिता, शास्न्त्त एिीं अदहींसा के शमत्र ननम्न दो माींगें कर रहे हैं— 

(i) िह धन की माँग करत ेहैं स्जसस ेशास्न्त्त, मानि कल्यार् तथा मानिाथधकारों को समथणक सींस्थाओीं 
का सहयोग ककया जा सके।   

(ii) िे लोग शास्न्त्त तथा अदहींसा के पक्ष में काननू पाररत ककये जाने की माींग करत ेहैं, स्जससे देश में 
आन्त्तररक रूप से.खतरा पदैा करने िाली अथिा बाहरी खतरनाक शस्क्तयों से मकुाबला ककया जा 
सके।  

  

11. आलोचक ऐसा क्यों सोचत ेथे कक भारत में चुनाव सफलतापवूषक नहीं कराए जा सकें गे ? ककनही ं
दो कारणों का उल्लखे कीजजए।  

उत्तर— भारत में चुनाि सफलतापिूणक सम्पन्त्न नहीीं कराए जा सकने सम्बन्त्धी दो कारर् ननम्नशलखखत 
हैं— 

(i) भारत क्षेत्रफल तथा जनसींख्या को दृस्टट से बहुत बडा देश है ि शरुू से ही सभी 21 िर्ण के 
ियस्कों (स्जनमें स्त्री-परुुर् सस्म्मशलत थे) को सािणभौम ययस्क मताथधकार दे ददया गया। इतने बड े
ननिाणचक मींडलों के शलए व्यिस्था करना बहुत कदठन था।  

(ii) भारत के अथधकाींश मतदाता अशशक्षक्षत थे स्जनसे स्ितींत्र ि समझदारी से मताथधकार का प्रयोग 
ककस प्रकार हो सकेगा इस पर लोगों को विश्िास नहीीं था, परन्त्त ुयह मात्र एक भ्रम शसद्ध हुआ।  

  

12. हररत क्राजनत के दो नकारात्मक पररणामों का उल्लेख कीजजए।  

उत्तर—(i) हररत क्रास्न्त्त के कारर् गरीय ककसानों ि भ-ूस्िाशमयों के योच का अन्त्तर मखुर हो ठठा। 
इससे देश के विशभन्त्न भागों में िामपींथी मींगठनों के शलए गरोम कृपकों को लामबींद करने की दृस्टट 
से अनकूुल स्स्थनत उत्पन्त्न हुई।  

(ii) हररत क्रानन से समाज के विशभन्त्न या ँतथा देश के अलग-अलग मोत्रों के राजनीनत बीच ध्रुयीकरर् 
तजे हुआ। पींजाय, हररयार्ा ि पस्श्चमी उत्तर प्रदेश जसै ेक्षेत्र कृवर् की दृस्टट से काफी समदृ्ध हो गये 
जबकक देश के अन्त्य क्षते्र कृवर् सम्बन्त्धी मामलों में वपछड ेरहे।  

  

13. भारतीय राजनीतत के सदंभष में खतरनाक दशक का क्या अथष है?  

उत्तर— सन ्1960 के दशक को खतरनाक दशक कहा जाता है क्योंकक ननधणनता, असमानता, 
बेरोजगारी, साम्प्रदानयकता एिीं क्षेत्रीय विभाजन जसै ेमदु्दों का उस समय तक कोई भी समाधान नहीीं 



हो पाया था। इन कदठन पलों के कारर् लोगों को देश में लोकतींत्र के असफल होने का भय उत्पन्त्न 
हो गया था अथिा देश के बबखरने की सींभािना भी व्यक्त की जा रही थी। इस समय पररस्स्थनतयों 
के अत्यथधक विकराल हो जाने के कारर् इस ेखतरनाक दशक की सींज्ञा दी जाती है। 
 

14. महाशजक्तयों के छोिे देशों के साथ सनैय गठबधंन के दो कारण शलखखए।  

उत्तर- महाशस्क्तयाँ छोटे देशों के साथ ननम्न कारर्ों से सनै्त्य गठबन्त्धन रखती थीीं--  

(i) महत्त्िपरू्ण सींसाधन हाशसल करना-महाशस्क्तयों को छोटे देशों से तले तथा खननज पदाथण इत्यादद 
प्राप्त होता था।  

(ii) भ-ूक्षेत्र-महाशस्क्तयाँ इन छोटे देशों के यहाँ अपने हथथयारों की बबक्री करती थी और इनके यहाँ 
अपने सनै्त्य  

अड्ड ेस्थावपत करके सेना का सींचालन करती थीीं।  

 

15. सोववयत सघं के ववघिन के दो कारण बताइए।  

उत्तर- (i) तत्कालीन, सोवियत सींघ के राटट्रपनत शमखाइल गोबाणचेि द्िारा चलाये गये राजनीनतक ि 
आथथणक सधुार  

कायणक्रम।  

(ii) सोवियत सींघ के गर्राज्यों में लोकताींबत्रक एिीं उदारिादी भािनाओीं का उत्पन्त्न होना।  

 

16. दिेस सगंठन के प्राथशमक सात सदस्य देशों के नाम शलखखए।  

उत्तर- दक्षसे सींगठन के प्राथशमक सात सदस्यों में भारत, पाककस्तान, बाींग्लादेश, नेपाल भटूान, मालदीि, 

श्रीलींका आदद शाशमल हैं।  

 

17. ररयो सम्मेलन के कोई दो पररणाम शलखखए। उत्तर- ररयो सम्मलेन (पथृ्वी सम्मेलन) के दो 
पररणाम तनम्नशलखखत हैं--  

(i) इस सम्मेलन के पररर्ामस्िरूप विश्ि राजनीनत के दायरे में पयाणिरर् को लकेर बढ़त ेसरोकारों को 
एक ठोस रूप शमला।  

(ii) ररयो सम्मेलन में जलिाय ुपररितणन, जैि-विविधता और िाननको के सम्बन्त्ध में कुछ ननयमाचार 
ननधाणररत ककए  

गए।  

 

18. समाजवादी दलों और कम्यतुनस्ि पािी के बीच दो अतंर बताइए।  

उत्तर- (i) समाजिादी दल लोकताींबत्रक विचारधारा में विश्िास करत ेहैं जबकक कम्यनुनस्ट पाटी सिणहारा 
िगण के  

अथधनायकिाद में विश्िास करती है।  



(ii) समाजिादी दल अपने उद्देश्य को प्राप्त करने के शलये राज्य रूपी सींस्था को रखना चाहत ेहैं 
जबकक कम्यनुनस्ट पाटी राज्य को समाप्त करने का पक्ष लेत ेहैं।  

 

19. 'हररत क्रांतत' के दो सकारात्मक पररणामों का उल्लखे करें।  

उत्तर- (i) भारत में हररत क्राींनत से गेहँू ि चािल की पदैािार में अत्यथधक िदृ्थध हुयी।  

(ii) हररत क्राींनत के पररर्ामस्िरूप भारत खाद्यान्त्न के दृस्टटकोर् से आत्मननभणर देश बन गया।  

 

20. गिुतनरपेि आदंोलन के ससं्थापक सदस्यों के नाम शलखखए।  

उत्तर- गटुननरपेक्ष आींदोलन के सींस्थापक सदस्यों में जोसेफ ब्ाँज टीटो (यगुोस्लाविया) जिाहरलाल 
नेहरू (भारत)  

गमाल अब्दलु नाशसर (शमस्र) सकुर्ों (इींडोनेशशया) तथा िामे एनकू्रमा (घाना) शाशमल थे।  

 

21. सोववयत अथषव्यवस्था को ककसी पूँजीवादी देश जसै ेसयंकु्त राज्य अमेररका की अथषव्यवस्था से 
अलग करने वाली ककनहीं दो ववशरे्ताओ ंका जजक्र करें।  

उत्तर- सोवियत अथणव्यिस्था को पूँजीिादी देश; जैस-ेसींयकु्त राज्य अमेररका की अथणव्यिस्था से अलग 
करने िाली दो विशरे्ताए ँननम्न प्रकार हैं— 

(i) सोवियत अथणव्यिस्था पूँजीिादी देशों की अथणव्यिस्था से शभन्त्न है, क्योंकक इसमें उद्योगों को 
अथधक महत्त्ि नहीीं ददया गया, जबकक पूँजीिादी देशों में विशरे्कर सींयकु्त राज्य अमेररका में उद्योग-
धन्त्धों को विशरे् महत्त्ि ददया गया।  

(ii) सोवियत अथणव्यिस्था में उत्पादन तथा वितरर् के साधनों पर राज्य या सरकार का ननयन्त्त्रर् था, 
जबकक पूँजीिादी देशों में ननजीकरर् को अपनाया गया।  

 

22. ऐसे दो मसलों का नाम बताए ँजजन पर भारत-बांग्लादेश के बीच आपसी सहयोग है?  

उत्तर- भारत और बाींग्लादेश के बीच आपसी सहयोग के ननम्न दो मसले हैं--  

(1) विगत दस िर्ों के दौरान दोनों के बीच आथथणक सम्बन्त्ध ज्यादा बेहतर हुए हैं। बाींग्लादेश भारत 
की 'परूब चलो' की नीनत का दहस्सा है। इस नीनत के अन्त्तगणत म्याींमार के जररए दक्षक्षर्-पिूण एशशया से 
सम्पकण  साधने की बात है।  

(2) आपदा प्रबन्त्धन और पयाणिरर् के मसले पर दोनों देशों में सहयोग है।  

 

23. आतकंवाद सरुिा के शलए परम्परागत खतरे की शे्रणी में आता है या अपरम्परागत । उल्लखे 
करें?  

उत्तर- आतींकिाद 21िीीं शताब्दी में विश्ि स्तर पर सरुक्षा की नई चुनौती है। यह अपरम्परागत सरुक्षा 
के खतरों की शे्रर्ी में आता है। िसै ेतो आतींकिाद का अस्स्तत्ि काफी परुाना है, लेककन विश्ि के 
राटट्रों ि जनता की सरुक्षा की चुनौती के रूप में इसने सबका ध्यान तब आकवर्णत ककया जब 11 



शसतम्बर, 2001 को सींयकु्त राज्य अमरेरका के िल्डण टे्रड सेण्टर पर आतींकिाददयों ने हमला ककया। 
आतींकिादी घटनाएँ तब से विशभन्त्न देशों में घदटत होती रही हैं आतींकिाद का उद्देश्य जनमानस को 
आतींककत करना अथिा उसमें भय व्याप्त करना है।  

 

24. क्या एकल पािी प्रभतु्व की प्रणाली का भारतीय राजनीतत के लोकतांत्रत्रक चररत्र पर खराब असर 
हुआ है?   

उत्तर- यह सत्य है कक एकल पाटी प्रभतु्ि प्रर्ाली का राजनीनतक लोकताींबत्रक प्रिवृत्त पर विपरीत प्रभाि 
पडता है तथा प्रभतु्ि प्राप्त दल विपक्षी पादटणयों की आलोचना की परिाह न करके मनमाने ढींग से 
शासन चलाने लगता है ि लोकतींत्र को तानाशाही शासन में बदलने की सींभािना विकशसत होती है, 

परन्त्त ुहमारे देश में ऐसा नहीीं हुआ। पहल ेतीन आम चुनािों में काींग्रेस के प्रभतु्ि का भारतीय 
राजनीनत पर कोई विपरीत प्रभाि नहीीं पडा। इसने भारतीय राजनीनत के लोकताींबत्रक चररत्र को सदुृढ़ 
बनाने में महत्िपरू्ण भशूमका का ननिाणह ककया।  

 

25. बाम्ब ेप्लान से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर- भारत में सन ्1944 में उद्योगपनतयों का एक िगण एकजुट हुआ। इस समहू ने देश में 
ननयोस्जत अथणव्यिस्था चलाने का एक सींयकु्त प्रस्ताि तयैार ककया। इस े'बॉम्ब ेप्लान' कहा जाता है। 
'बॉम्ब ेप्लान' का मत था कक सरकार औद्योथगक और अन्त्य आथथणक ननिेश के क्षेत्र में बड ेकदम 
उठाए। इस प्रकार दक्षक्षर्पींथी और िामपींथी सभी ननयोस्जत अथणव्यिस्था की राह पर चलना चाहत ेथे।  

 

26. 1970 के दशक में इंटदरा गाँधी सरकार ककन कारणों से लोकवप्रय हुई थी? कोई दो करण शलखखए।  

उत्तर- (i) सन ्1970 के दशक में काींग्रेस को इींददरा गाधँी के रूप में एक कररश्माई नेता शमल गया। 
िह प्रथम प्रधानमींत्री जिाहरलाल नेहरू की पतु्री थी तथा उन्त्होंने स्ियीं को गाींधी पररिार का िास्तविक 
राजनीनतक उत्तराथधकारी बताने के साथ-साथ अथधक प्रगनतशील कायणक्रम यथा बीस सतू्री कायणक्रमों, 
गरीबी हटानेके शलए बैंकों के राटट्रीयकरर् के िादे तथा कल्यार्कारी सामास्जक, आथथणक कायणक्रम की 
घोर्र्ा की। िह देश की प्रथम मदहला प्रधानमींत्री होने के कारर् मदहला मतदाताओीं में अथधक 
लोकवप्रय हुईं।  

(ii) इींददरा गाींधी द्िारा 20 सतू्री कायणक्रम प्रस्ततु करना, बैंकों का राटट्रीयकरर् करना, वप्रिीपसण को 
समाप्त करना।  

 

27. शीतयदु्ध से क्या अशभप्राय है? ।  

उत्तर—शीतयदु्ध से हमारा अभीमान उस अिस्था से है जब दो से अथधक देशों के मध्य तनािपरू्ण 
िातािरर् से हो, लेककन इस समय में कोई यदु्ध न हो l द्वितय विश्ियदु्ध के बाद सींयकु्त राज्य 
अमेररका तथा सोवियत सींघ के बबच यदु्ध तो नही हुआ लेककन यदु्ध जैसी स्स्थनत बनी रहो। यह 



स्स्थनत शोतयदु्ध नाम से जानी जाती है। इन दोनों के मध्य लम्ब ेसमय एक तनातनी का माहौल 
बना रहा तथा ऐसा लगता था मानो यदु्ध होगा ककन्त्त ुऐसा हुआ नही l 

 

28. सन ्1989 में बशलषन की दीवार के ढहने को द्वव-ध्रवुीयता का अनत क्यों कहा जाता है ?  

उत्तर— द्वि-धुजीपल के दौर में जमणनो दो भागों में विभास्जत हो गया था। जहा ँपिूी जमणनी 
साम्यिादी सोवियत सींघ के प्रभाि में तथा पस्श्चमी जमणनी सींयकु्त राज्य अमेररका के प्रभाि में था। 
सन ्1989 में बशलणन की दीिार के ढहने के पश्चात ्हो सम्परू्ण विश्ि में से सोवियत सींघ का प्रभाि 
भी समाप्त हो तथा अब तक दो धुिों में विभास्जत विश्ि एकधुजीय हो गया। इसी कारर् बशलणन की 
ददिार का ढहना दो धुिीयता के अन्त्त के रूप में जाना जाता है। 
   

29. साफ्िा क्या है ? सिंेप में बताइए।  

उत्तर— दक्षक्षर् एशशया मकु्त व्यापार क्षते्र (South Asia Free Tr Agreement)। दक्षेस के सदस्य देशो 
ने फरिरी 2004 में साफ्टा समझौत ेपर हस्ताक्षर ककये। यह समझौता 1 जनिरी, 2006 से प्रभािी हो 
गया है। इस समझौत ेके  तहत दक्षेस देशों के बीच आपसी व्यापार में लगने िाल ेसीमा शलु्क को 
कम करने का लक्ष्य था। इस समझौत ेसे दक्षक्षर् एशशया के देशो को व्यापाररक लाभ प्राप्त हुए हैं। 
  

30. कागं्रेस प्रणाली से क्या तात्पयष है?  

उत्तर—प्रारस्म्भक सालों में काींग्रेस एक गठबींधननमुा पाटी थी। इसमें विशभन्त्न दहत, सामास्जक समहू 
िगण एक साथ रहत ेथे। इसी पररघटना को काींग्रेस प्रर्ाली कहा गया। यह कक्रया लम्बे समय तक 
जारी रही, स्जसके कारर् काींग्रेस का लम्ब ेसमय तक प्रभतु्ि भी बना रहा हैं। 
 

31. भारत में दलीय व्यवस्था की कोई दो ववशरे्ताए ँशलखखए।  

उत्तर— भारत में दलीय व्यिस्था को दो प्रमखु विशरे्ताएीं ननम्नशलखखत हैं--  

(i) भारत में बहुदलीय व्यिस्था है तथा राजननैतक दल विशभन्त्न दहत समहूों का प्रनतननथधत करत ेहैं। 
(ii) भारत में राटट्रीय दलों के साथ-साथ क्षेत्रीय दल भी पाये जात ेहैं। 
  

32. तनजषन वन से क्या आशय है?  

उत्तर— ननजणन धन से आशय इस प्रकार के िनों से है स्जसमें मनटुय एिीं जानिर नहीीं पाये जात ेहैं। 
उत्तरो गोलाई के कई देशों में ननजणन िन पाये जात ेहैं। इस गोलाद्णध के देशों में िन को ननबणन प्रान्त्त 
के रूप में देखा जाता है जहाँ पर कन्त्त ुलोग नहीीं रहत ेहैं। इस प्रकार का दृस्टटकोर् मनटुय को प्रकृनत 
के एक अींग के रूप में स्िीकार नहीीं करता है। 
  

33. शीतयदु्ध के काल में ककन दो ववचारधाराओ ंमें तनाव चल रहा था और क्यों?  



उत्तर— शीतयदु्ध के काल में उदारिादी लोकतन्त्त्र ि पूँजीिादो विचारधारा और समाजिादी ि 
साम्यिादी विचारधारा के मध्य तनाि चल रहा था। यह तनाि इस बात को लेकर था कक बार परेू 
विश्ि में राजनीनतक, आथथणक तथा सामास्जक जीिन को सतू्रबद्ध करने का सबस ेगया बेहतर 
शसद्धान्त्त कौन सा है। इसी कारर् सम्परू्ण विश्ि विशभन्त्न धाराओीं में बँट गया था। इसी आधार पर 
इनके कायण भी सम्पन्त्न ककये जा रहे थे। 
  

34. सोववयत सघं के पतन के कोई दो पररणाम बताइए।  

उत्तर—(i) सोवियत सींघ के पतन के कारर् अमेररकी गटु ि सोवियत गटु के मध्य चला आ रहा ade 

शीतयदु्ध समाप्त हो गया। (ii) शीतयदु्ध के समाप्त होने से परमार् ुहथथयारों की होड भी जाक्षर  

समाप्त हो गयी तथा एक नई शाींनत की सींभािना का जन्त्म हुआ।  

  

35. क्योिो प्रोिोकॉल पर सकं्षिप्त टिप्पणी शलखखए।  

उत्तर— सन ्1997 में जापान के क्योटो शहर में एक सम्मेलन का आयोजन ककया गया, स्जसे क्योटो 
प्रोटोकॉल कहा जाता है। यह एक अन्त्तराणटट्रीय समझौता है। इसके अन्त्तगणत औद्योथगक देशों के शलए 
ग्रीन हाउस गसैों के उत्सजणन को कम करने के लक्ष्य ननधाणररत ककय ेगये हैं। विकासशील देशों में 
ग्रीन हाउस गसैों का प्रनत व्यस्क्त उत्सजणन अपेक्षाकृत कम होने के कारर् चीन, भारत एिीं अन्त्य 
कासशील देशों को क्योटो प्रोटोकॉल को बाध्यताओीं से अलग रखा गया है। ।  

   

36. शजक्त सतंलुन बनाये रखने के दो उपाय बताइये।  

उत्तर--(i) गठबनधन बनाना- शस्क्त सन्त्तलुन बनाये रखन ेका प्रमखु तरीका गठबन्त्धन बनाना है। कोई 
देश अन्त्य देश या देशों से गठबन्त्धन करके अपनी शस्क्त को बढ़ा लेता है। फलस्िरूप क्षेत्र विशरे् में 
शस्क्त सन्त्तलुन बना रहता है।  

(ii) शसीकरण व तनिःशस्त्रीकरण- शककत सन्त्तलुन शस्तीकरर् द्िारा भी बनाये रखा जा सकता है। 
एक राटट्र शस्क्त सन्त्तलुन बनाये रखन ेके शलए दसूरे राटट्रों से सनैनक शत प्राप्त कर सकता है। 
ितणमान समय में शतीकरर् को दौड सम्परू्ण विश्ि पर महाविनाश का खतरा मींडरा रहा है। फलस्िरूप 
आज शस्तीकरर् को छोडकर ननिःशस्तीकरर् पर बल ददया जाने लगा है।  

 

37. एकल प्रभतु्व वाली दल प्रणाली की हातनयाँ बताइये।  

उत्तर- एकल प्रभतु्व वाली दल प्रणाली की हातनयाँ तनम्नशलखखत हैं— 

(i) एक दलीय व्यिस्था लोकतींत्र को सफलता और विकास हेत ुउथचत नहीीं है।  

(ii) प्रभतु्िशाली दल शासन का सींचालन तानाशाहीपरू्ण तरीके से करने लगत ेहैं स्जससे शस्क्त का 
दरुुपयोग होता है।  

(iii) इस व्यिस्था में विरोधी दल कमजोर होत ेहैं, अत: सरकार को आलोचना प्रभािशाली ढींग से नहीीं 
हो पाती।  



(iv) इस व्यिस्था के तानाशाही व्यिस्था में बदलने का भय होने के कारर् जनता के अथधकार ि 
स्ितींत्रताओीं पर अींकुश को सींभािना रहती है।  

  

38. 'योजना' से आप क्य समझत ेहैं?  

उत्तर— योजना से अशभप्राय ककसी ननधाणररत लक्ष्य की प्रास्प्त के शलए ककए गए प्रयत्नों से है। योजना 
के अन्त्तगणत देश की ितणमान स्स्थनत को देखत ेहुए लक्ष्य रखे जात ेहैं स्जनको प्रास्प्त के शलए देश में 
ि देश के बाहर से सभी साधन जुटाये जात ेहैं। उद्देश्यों की प्रास्प्त तथा साधनों को जुटाने के शलए 
सम्बस्न्त्धत देश की आथथणक-सामास्जक स्स्थनत को देखत ेहुए विकास की व्यहू रचना ननधाणररत को 
जाती है। योजना के माध्यम में पिूण ननधाणररत लक्ष्यों को प्राप्त ककया जा सकता है। 
  

39. 1967 के चौथे आम चनुाव में कांग्रेस दल की मखु्य चुनौततयाँ बताइए।  

उत्तर— मखु्य चुनौनतयाँ ननम्नशलखखत थीीं---  

(i) दो प्रधानमींबत्रयों का देहान्त्त तथा इींददरा गाधँी का राजनीनत के दृस्टटकोर् से कम अनभुिी होना।  

(ii) इस समय देश आथथणक सींकट में था। मानसनू को असफला से खेती में थगरािट, विदेशी मदुा भींडार 
में कमी आई।  

(iii) साम्यिादो और समाजिादी पाटी ने व्यापक समानता के शलए सींघर्ण छेड ददया।  

 

40. गिुतनरपेि आनदोलन अब अप्रासधंगक हो गया है।" आप इस कथन के बारे में क्या सोचत ेहैं? 

अपने उत्तर के समथषन में तकष  प्रस्ततु कीजजए।  

उत्तर— गटुननरपेक्षता की नीनत शीतयदु्ध के सन्त्दभण विकशसत हुई थी। शीतयदु्ध के अन्त्त सोवियत 
सींघ के विघटन से एक अन्त्तराणर् आन्त्दोलन और भारत की विदेश नीनत मलू भािना के रूप में 
गटुननरपेक्षता की प्रासींथगकता तथा प्रभािकाररता में थोडी कमी आयी है, लेककन अभी भी इसकी 
प्रासींथगकता बनी हुई है।  

 

41. सोववयत सघं के ववघिन के पश्चात ्भारत को रूस के साथ शमत्रता बनाए रखन ेके कौन-कौन से 
दो लाभ (फायदे) शमल े? .  

उत्तर— भारत को रूस से मतै्री के ननम्न दो लाभ शमल—े 

(1) शीतयदु्ध का अन्त्त होकर विश्ि शसकुड, कर एक ध्रुिीय हो गया स्जसके फलस्िरूप भारत 
शीतयदु्ध की आशींका से, दो महाशस्क्तयों. की चक्की के मध्य वपसने के खतरे से बच गया।  

(2) विघदटत हुए समस्त गर्तन्त्त्र राज्यों के साथ भारत अपने निीन व्यापाररक का सम्बन्त्ध कायम 
रख पाया। 
 

42. दिेस की प्रमखु सीमाओ ंको स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर-- 'दक्षेस की कुछ सीमाए ँभी हैं, स्जन्त्हें ननम्न बबन्त्दओुीं द्िारा स्पटट कर सकत ेहैं— 



(i) दक्षक्षर् एशशया के देशों के बीच आपसी वििाद तथा समस्याओीं ने विशरे् स्थान शलया हुआ है। कुछ 
देशों का मानना है कक 'साफ्टा' का सहारा लेकर भारत उनके बाजार में सेंध मारना चाहता है और 
उनके समाज और राजनीनत को प्रभावित करना चाहता है।  

(ii) दक्षेस में शाशमल देशों की समस्याओीं के कारर् चीन तथा सींयकु्त राज्य अमेररका दक्षक्षर् एशशया 
की राजनीनत में भी महत्त्िपरू्ण भशूमका में में ननभा रहे हैं।  

 

43. मडंल मदु्दा क्या था? स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर— सन ्1990 में राटट्रीय मोचाण की नयी सरकार ने न्त्ट्रीय मींडल आयोग की शसफाररशों को लाग ू
ककया। की इन शसफाररशों के अन्त्तगणत प्रािधान ककया गया कक केन्त्ि सरकार की नौकररयों में 'अन्त्य 
वपछडा िगण' को आरक्षर् प्रदान ककया जाएगा। सरकार के इस फैसले से देश के विशभन्त्न भागों में 
मींडल-विरोधी दहींसक प्रदशणन हुए। अन्त्य वपछडा िगण को प्राप्त आरक्षर् के समथणक तथा विरोथधयों के 
बीच चले वििाद को 'मींडल मदु्दा' कहा जाता है। 
  

44. एक दलीय प्रभतु्व प्रणाली का भारतीय राजनीतत के लोकतांत्रत्रक चररत्र पर प्रततकूल प्रभाव कैस े
पडा  

उत्तर— एक दलीय प्रभतु्ि प्रर्ाली के कारर् कोई अन्त्य विचारधारात्मक गठबींधन या पाटी उभरकर 
सामने नहीीं आ पायी जो मजबतू ि सींगदठत विपक्ष की भशूमका ननभा सके। इस कारर् मतदाताओीं के 
पास भी काींग्रेस को समथणन देने के अनतररक्त कोई और विकल्प नहीीं था। इसके अनतररक्त एक 
दलीय प्रभतु्ि के कारर् प्रशासन की कायणकुशलता कम हो गयी एिीं भ्रटटाचार में भी िदृ्थध हो गयी। 
  

45. खाद्य सकंि के क्या पररणाम हुए?  

उत्तर— सन.्1960 के दशक में कृवर् की दशा अत्यन्त्त खराब हो गयी थी। खाद्यान्त्न के अभाि में 
कुपोर्र् बड ेपमैाने पर फैला तथा इसने गम्भीर रूप धारर् ककया। सन ्1965 से 1967 के बीच देश 
के अनेक भागों में सखूा पडा। इन िर्ों के दौरान बबहार में उत्तर भारत के अन्त्य राज्यों की तलुना में 
खाद्यान्त्न कीमतें भी काफी बढ़ीीं। खाद्य सींकट के कई पररर्ाम हुए। सरकार को गेहँू का आयात 
करना पडा और विदेशी सहायता भी स्िीकार करनी पडी।  

  

46. गिुतनरपेि आनदोलन का जनम ककन पररजस्थततयों में हुआ?  

उत्तर— गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन का जन्त्म सींयकु्त राज्य अमेररका एिीं सोवियत सींघ में चल रहे शीतयदु्ध 
के दौरान हुआ। गटुननरपेक्षता का मखु्य उद्देश्य भी स्ियीं को शीतयदु्ध से अलग रखना था। भारत 
गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन का एक सींस्थापक देश है। भारत के तत्कालीन प्रधानमन्त्त्री पीं. जिाहरलाल 
नेहरू, शमस्र के राटट्रपनत गमाल अब्दलु नाशसर एिीं यगुोस्लाविया के राटट्रपनत जोसेफ ब्ॉज टीटो 
गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन के सींस्थापक थे। 
  



47. गोबाषचेव द्वारा सोववयत सघं में सधुार के कारण बतलाइए।  

उत्तर— गोबाणचेि ननम्नशलखखत कारर्ों से सोवियत सींघ में सधुार के शलए बाध्य हुए— 

(i) सोवियत सींघ में धीरे-धीरे नौकरशाही का प्रभाि बढ़ता चला गया तथा सम्परू्ण व्यिस्था नौकरशाही 
के शशकीं जे में फीं सती चली गयी।  

(ii) सोवियत प्रर्ाली के सत्तािादी हो जाने के कारर् लोगों का जीिन कदठन होता चला गया।  

(iii) सोवियत सींघ में लोकतन्त्त्र एिीं विचारों की अशभव्यस्क्त की स्ितन्त्त्रता नहीीं पायी जाती थी; स्जसमें 
सधुार की अनत आिश्यकता थी।  

(iv) सोवियत सींघ की अथधकाींश सींस्थाओीं में सधुार की आिश्यकता थी।  

  

48. आप्रवासी तथा शरणाथी में अनत बताइए।  

उत्तर— आप्रवासी-- जो व्यस्क्त अपनी मजी या इच्छा से स्िदेश छोडत ेहैं, उन्त्हें अन्त्तराणटट्रीय काननू के 
अनसुार आप्रिासी कहा जाता है। ऐसे लोग आकर्णक सवुिधाओीं के कारर् अपना स्थान छोडत ेहैं।  

शरणाथी- िे व्यस्क्त जो यदु्ध, प्राकृनतक आपदा या राजनीनतक उत्पीडन अथिा ककसी अन्त्य सींघर्ण के 
कारर् स्िदेश या अपना ननिास क्षेत्र छोडने पर मजबरू हो जात ेहैं उन्त्हें शरर्ाथी कहा जाता है। ऐसे 
लोग पडोसी देश/राज्य में जाकर शरर् लेत ेहैं।  

 

49. बतुनयादी रूप से ककसी सरकार के पास यदु्ध की जस्थतत में सरुिा के ककतने ववकल्प होत ेहैं ? 

सिंेप में बताइए।  

उत्तर— बनुनयादी रूप से ककसी सरकार के पास यदु्ध की स्स्थनत में सरुक्षा के तीन विकल्प होत ेहै-- 
(i) आत्म-समपणर् करना एिीं दसूरे पक्ष की बात को बबना यदु्ध ककए मान लेना।  

(ii) यदु्ध से होने िाले विनाश को इस हद तक बढ़ाने का सींकेत देना कक दसूरा पक्ष सहमकर हमला 
करने से रुक जाए।  

(iii) यदद यदु्ध हो भी जाए तो अपनी रक्षा करना या हमलािर को परास्जत कर देना।  

  

50. स्वततं्र पािी की आधथषक नीततयों को स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर-- स्वततं्र पािी की आधथषक नीततया-ँ--  

(i) स्ितींत्र पाटी अगस्त 1959 में अस्स्तत्ि में आयी थी। यह पाटी अथणव्यिस्था में सरकार के हस्तक्षेप 
को बहुत सीशमत रखना चाहती थी। स्ितींत्र पाटी अथणव्यिस्था के अन्त्दर सािणजननक क्षेत्र की उपस्स्थनत 
की विरोधी थी।  

(ii) स्ितींत्र पाटी आथथणक रूप से कमजोर िगों के दहत को ध्यान में रखकर ककए जाने .िाले कराधान 
के विरुद्ध थी। इस पाटी ने ननजी क्षेत्र को खुली छूट देने का समथणन ककया। यह पाटी कृवर् में 
जमीन की हदबींदी, सहकारी खेती तथा खाद्यान्त्न के व्यापार पर सरकारी ननयींत्रर् के खखलाफ थी।  

 

51. 'हररत क्रांतत' के ककनहीं चार लाभों का मलू्यांकन कीजजए।   



उत्तर—(i) हररत क्राींनत से खेनतहर पदैािार में सामान्त्य ककस्म की िदृ्थध हुई ।  

(ii) देश में खाद्यान्त्न की उपलब्धता में बढ़ोत्तरी हुई।  

(iii) हररत क्राींनत के कारर् कृवर् में मझोल ेदजे के ककसानो यानन मध्यम शे्रर्ी के भ-ूस्िाशमत्ि िाल े
ककसानों का उभार हुआ।  

(iv) कहीीं भी ककसी भी फसल को विकशसत करने में सक्षम होने की क्षमता पदैा हुई।  

 

52. दल-बदल की नीतत का भारतीय राजनीततक व्यवस्था पर क्या पडा है?  

उत्तर-- भारतीय राजनीततक व्यवस्था पर इसके प्रभाव---  

(1) काींग्रेस को इससे बडा नकुसान हो गया था क्योंकक हररयार्ा, मध्य प्रदेश तथा उतर प्रदेश में गरै-
काींग्रेसी सरकारें अस्स्तत्ि में आईं।  

(ii) सन ्1967 के चुनािों में “आया राम-गया राम" की दलगत मनोिवृत्त के कारर् काींग्रसेी सरकार 
सत्ता में आई परन्त्त ुबहुमत से नही l कई राज्यों में गरै काींग्रेसी सरकारें बनी l  

(ii) दल के प्रनत ननटठा की कमी इींददरा की चटेटाओीं में भी देखी गयी। उन्त्होंने स्व्हप का उल्लींघन 
करके एिीं दल के साथ विश्िासघात करके नीलम सींजीि रेड्डी के स्थान पर वि. िी. थगरर को 
राटट्रपनत पद ददलिा ददया l  

(iv) दल के प्रनत विश्िासघात ने सन ्1975 का आपातकाल लाने तक अमयाणददत उछाल शलया।  

 

53. सोववयत प्रणाली के प्रमखु दोर्ों का सकं्षिप्त वणषन कीजजए।  

उत्तर—(i) सोवियत प्रर्ाली पर नौकरशाही का परू्ण ननयन्त्त्रर् था। सोवियत प्रर्ाली सत्तािादी होती चली 
गयी तथा जनसाधारर् का जीिन लगातार कदठन होता चला गया।  

(ii) सोवियत सींघ में कम्यनुनस्ट पाटी का एक दलीय कठोर शासन था। साम्यिादी दल का देश की 
समस्त सींस्थाओीं पर कडा ननयन्त्त्रर् था तथा यह दल जनसाधारर् के प्रनत उत्तरदायी भी नहीीं था।  

(iii) सोवियत सींघ के पन्त्िह गर्राज्यों में रूस का अत्यथधक िचणस्ि था तथा शरे् चौदह गर्राज्यों के 
लोग स्ियीं को उपेक्षक्षत तथा दबा हुआ समझत ेथे।  

(iv) सोवियत प्रर्ाली प्रौद्योथगकी तथा आधारभतू ढाँचे को सदुृढ़ बनाने में विफल रहने के साथ ही 
पाश्चात्य देशों से काफी वपछड गई।  

  

54. शीतयदु्ध के सकारात्मक प्रभावों को स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर—शीतयदु्ध के सकारात्मक प्रभाव-- शीतयदु्ध के सकारात्मक प्रभािों को ननम्नशलखखत बबन्त्दओुीं 
के अन्त्तगणत स्पटट ककया जा सकता है— 

(i) गिुतनरपेि आनदोलन की उत्पवत्त--- दोनों महाशस्क्तयों सींयकु्त राज्य अमेररका एिीं सोवियत सींघ में 
शीतयदु्ध के कारर् सम्परू्ण विश्ि दो प्रनतद्िींद्िी गटुों में बँट रहा था। गटुों में सस्म्मशलत होने से 



बचने के शलए गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन का जन्त्म एिीं विकास हुआ, स्जसके तहत तीसरी दनुनया के देश 
अपनी स्ितन्त्त्र विदेश नीनत का पालन कर सके।  

(ii) शाजनतपणूष सहअजस्तत्व को प्रोत्साहन-- दोनों महाशस्क्तयों के मध्य शीतयदु्ध की भयािहता के 
कारर् सम्परू्ण विश्ि में विशभन्त्न देशों के मध्य शास्न्त्तपरू्ण सहअस्स्तत्ि को भी प्रोत्साहन शमला।  

(iii) नव अनतराषष्रीय आधथषक व्यवस्था की धारणा का जनम-- गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन में सस्म्मशलत 
अथधकाींश देशों को अल्प विकशसत देश का दजाण प्राप्त था। इन देशों के समक्ष मखु्य चुनौती अपने 
देश का आथथणक विकास करना था।  

 

55. मानवता, शाजनत एव ंअटहसंा के शमत्र क्या दो मांग कर रहे हैं ?  

उत्तर— मानिता, शास्न्त्त एिीं अदहींसा के शमत्र ननम्न दो माँगें कर रहे हैं--  

(1) िह धन की माँग करत ेहैं स्जसस ेशास्न्त्त, मानि कल्यार् तथा मानिाथधकारों की समथणक सींस्थाओीं 
का सहयोग ककया जा सके।  

(2) िे लोग शास्न्त्त तथा अदहींसा के पक्ष में काननू पाररत ककये जाने की माँग करत ेहैं, स्जससे देश में 
आन्त्तररक रूप से खतरा पदैा करने िाली अथिा बाहरी खतरनाक शस्क्तयों से मकुाबला ककया जा 
सके।  

 

56. गठबधंन यगु के कुछ उदाहरण बताइए।  

उत्तर— गठबींधन यगु के कुछ उदाहरर् ननम्नशलखखत है-- 
(i) सन ्1989 के चुनािों में काींग्रेस की पराजय। सींयकु्त मोचाण का जनता दल तथा कुछ अन्त्य क्षेत्रीय 
दलों को शमलाकर बनाया जाना और दो राजननैतक समहूों (िाम मोचाण) तथा भाजपा के समथणन से 
िी.पी.शस ींह द्िारा सरकार का गठन।  

(ii) राटट्रीय जनताींबत्रक गठबींधन (राजग) की सरकार दो बार सन ्1998 से लेकर सन ्2004 तक 
अटल बबहारी िाजपेयी के नेततृ्ि में रही।  

(iii) सींयकु्त प्रगनतशील गठबींधन (सींप्रग) की सरकार डॉ. मनमोहन शसींह के नेततृ्ि में सन ्2004 से 
2014 तक रही।  

  

57. प्रथम आम चुनाव में कांग्रेस को भारी सफलता प्राप्त होने के कारणों का उल्लेख कीजजए।  

उत्तर—(i) काींग्रेस दल ने प्रथम आम चुनाि में लोकसभा की कुल 489 सीटों में 364 सीटें जीती और 
इस प्रकार िह ककसी भी प्रनतद्िींद्िी से चुनािी दौड में आगे ननकल गई।  

(ii) लोकसभा के चुनाि के साथ-साथ विधानसभा के चनुाि भी कराए गए थे। विधानसभा के चुनािों 
में काींग्रेस पाटी को बडी जीत प्राप्त हुई।  

(iii) भारतीय राटट्रीय काींग्रेस का प्रचशलत नाम काींग्रेस पाटी था और 'इस पाटी को स्िाधीनता सींग्राम 
की विरासत प्राप्त थी। उस समय एकमात्र यही पाटी थी, स्जसका सींगठन सम्परू्ण देश में थो।  



(iv) काींग्रेस पाटी में स्ियीं जिाहरलाल नेहरू ने, जो भारतीय राजनीनत के सबसे लोकवप्रय नेता थ,े 

काींग्रेस पाटी के चुनाि अशभयान का नेततृ्ि ककया और परेू देश का दौरा ककया। जब चुनाि पररर्ामों 
की घोर्र्ा हुई तो काींग्रेस पाटी की बहुत बडी जीत से सभी को आश्चयण हुआ।  

  

58. आजादी के समय ववकास के सवाल पर प्रमखु मतभेद क्या थे? क्या इन मतभेदों को सलुझा 
शलया गया ?  

उत्तर—(1) विकास का अथण समाज के प्रत्येक िगण हेत ुअलग-अलग होता है। कुछ अथणशास्त्री तथा रक्षा 
ि पयाणिरर् विशरे्ज्ञों का मत था कक पस्श्चमी देशों की तरह पूँजीिाद ि उदारिाद को महत्त्ि ददया 
जाए जबकक अन्त्य लोग विकास के सोवियत मॉडल का समथणन कर रहे थे।  

(2) विकास के क्षते्र में आथथणक समदृ्थध हो तथा सामास्जक न्त्याय भी शमल-े इस ेसनुनस्श्चत करने के 
शलए सरकार कौन-सी भशूमका ननभाए ? इस सिाल पर मतभेद थे।  

(3) कुछ लोग औद्योगीकरर् को विकास का सही रास्ता मानत ेथे जबकक कुछ अन्त्य लोग यह मानत े
थे कक कृवर् का विकास करके ग्रामीर् क्षते्र की गरीबी दरू करना ही विकास का प्रमखु मानदण्ड होना 
चादहए।  

  

59. 1972 में सयंकु्त राष्र सघं के व्यापार व ववकास से सम्बजनधत सम्मेलन में अल्पववकशसत देशों 
के शलए ककन सधुारों की चचाष की गयी?  

उत्तर—(i) अल्प-विकशसत देशों को अपने उन प्राकृनतक सींसाधनों पर ननयन्त्त्रर् प्राप्त होगा स्जनका 
दोहन पस्श्चम के विकशसत देश करत ेहै l  

(ii) अल्प-विकशसत देशों की पहँुच पस्श्चमी देशों के बाजारों तक होगी, िे अपना सामान बेच सकें ग ेऔर 
इस तरह गरीब देशों के शलए यह व्यापार फायदेमन्त्द होगा।  

(iii) पस्श्चमी देशों से मँगाई जा रही प्रौद्योथगकी की लागत कम होगी।  

(iv) अल्प-विकशसत देशों की अींतराटट्रीय आथथणक सींस्थाओीं में भशूमका बढे़गी।  

  

60. सोववयत सघं को एक महाशजक्त बनाने में सहायक कारक कौन-से रहे?  

उत्तर—(i) सोवियत सींघ का घरेल ूउपभोक्ता उद्योग भी बहुत अथधक उन्त्नत अिस्था में था। यहाँ वपन 
से लेकर कार तक समस्त िस्तओुीं का उत्पादन होता था। यद्यवप सोवियत सींघ के उपभोक्ता उद्योग 
में ननशमणत होने िाली िस्तयेु गरु्ित्ता के दृस्टटकोर् से पस्श्चमी देशों के स्तर के समकक्ष नहीीं थीीं।  

(ii) सोवियत सींघ की सरकार ने अपने देश के समस्त नागररकों को बनुनयादी सवुिधाए प्रदान कर रखी 
थीीं; स्जनमें शशक्षा, स्िास््य सवुिधाएँ, बच्चों की देखभाल एिीं यातायात सवुिधाएँ आदद प्रमखु थीीं।  

(iii) सोवियत सींघ में बेरोजगारी नहीीं थी।  

(iv) सोवियत सींघ में भशूम, सम्पवत्त एिीं अन्त्य उत्पादक सींस्थाओीं पर राज्य का स्िाशमत्ि एिीं ननयन्त्त्रर् 
था।  



(v) सोवियत सींघ के पास परमार्ु हथथयारों यणन के साथ-साथ आधुननक हथथयार भी पयाणप्त मात्रा में 
उपलब्ध थे।  

  

61. आप इस कथन से कहा ँतक सहमत हैं कक लोकतनत्र ववश्व के धनी देशों में फल-फूल सकता है 
?  

उत्तर—(i) दक्षक्षर् एशशयाई देशों में लोकतन्त्त्र की लोकवप्रयता की पसु्टट इस क्षेत्र के पाँच बड ेदेशों में 
ककए गए एक सिेक्षर् से होती है। इस सिेक्षर् में इन पाँचों देशों की जनता ने लोकतन्त्त्र के शलए 
व्यापक जन समथणन प्रदान ककया है।  

(ii) दक्षक्षर् एशशया के पाँच बड ेदेशों में ककए गए एक सिेक्षर् से स्पटट है कक इन देशों में लोकतन्त्त्र 
को व्यापक समथणन शमलता है। इन देशों के लोग शासन की ककसी अन्त्य प्रर्ाली की अपेक्षा लोकतन्त्त्र 
को िरीयता देत ेहैं। उनका मत है कक उनके देश के शलए लोकतन्त्त्र, ही सही है।  

(iii) मैं परूी तरह इस बात से असहमत हँू कक लोकतन्त्त्र केिल विश्ि के धनी देशों में ही ‘फल-फूल 
सकता है। इस बात की पसु्टट दक्षक्षर् एशशया के देशों में हुए सिेक्षर् से भी की होती है। दक्षक्षर् 
एशशया के देश विश्ि में धनी देश नहीीं माने जात ेहैं। इसके बाद भी यहाँ य जनता के बीच लोकतन्त्त्र 
की लोकवप्रयता - व्यापक है।  

  

62. अनतराषष्रीय स्तर पर बढ़त ेआतकंवाद के पीछे क्या कारण हैं ?  

उत्तर— अन्त्तराणटट्रीय स्तर पर बढ़ रहे आतींकिाद के हा ँपीछे ननम्नशलखखत कारर् हैं— 

(i) तकनीक तथा सचूना प्रौद्योथगकी में तजेी से हुई प्रगनत ने आतींकिाददयों के दसु्साहस में 
अशभिदृ्थध की है। यह एक प्रमखु कारर् है के स्जसकी िजह से आतींकिाद आज सम्परू्ण विश्ि में 
अपने परै जमा चुका है।  

(ii) तस्करी, जमाखोरी, िाययुानों के अपहरर् तथा पानी के जहाजों को बन्त्धक बनाने जैसी घटनाओीं के 
पीछे विश्ि अथणव्यिस्था का िशै्िीकरर् है। आतींकिाददयों द्िारा ककसी भी देश की मिुा का अन्त्तरर् 
करना सरल हो गया है।  

(iii) अत्याधुननक हथथयारों को निीन प्रौद्योथगकी द्िारा ननशमणत करके उन्त्हें बचेन ेकी प्रनतस्पधाण 
शीतयदु्ध दौर की शलैी है। व्यापक स्तर पर उन्त्माद जाग्रत करके आतींकिाद की खूनी होली खेलन ेके 
हथथयारों को बनाने िाली कम्पननयाँ सरकार तथा व्यापारी समान रूप से उत्तरदायी हैं।  

(iv) यातायात के सगुम साधनों तथा स्ितिः चशलत यानों ने भी अन्त्तराणटट्रीय स्तर पर आतींकिाद को 
प्रोत्साहन ददया है।  

 

  

63. भारत व मजैक्सको में पािी प्रभतु्व के बीच क्या अनतर है?  

उत्तर-- (i) भारत और मसै्क्सको में एकल पाटी का प्रभतु्ि सम्बन्त्धी अन्त्तर यह है कक भारत में  



काींग्रेस का प्रभतु्ि एक साथ न रहा, जबकक मसै्क्सको में पी. आर. आई. का शासन ननरींतर 60 िर्ों 
तक चला।  

(ii) भारत और मसै्क्सको में एक पाटी के प्रभतु्ि के मध्य एक बडा अन्त्तर यह है कक मसै्क्सको में एक 
पाटी का प्रभतु्ि लोकतींत्र की कीमत पर कायम हुआ, जबकक भारत में ऐसा कभी नहीीं हुआ। भारत में 
काींग्रेस पाटी के साथ-साथ प्रारींभ से ही अनेक पादटणयाँ चुनाि में राटट्रीय स्तर ि क्षेत्रीय स्तर के रूप में 
भाग लेती रहीीं जबकक मसै्क्सको में ऐसा नहीीं हुआ।  

(iii) भारत में प्रजाताींबत्रक सींस्कृनत ि प्रजाताींबत्रक प्रर्ाली के अन्त्तगणत काींग्रेस का प्रभतु्ि रहा जबकक 
मसै्क्सको में शासक दल की तानाशाही के कारर् इसका प्रभतु्ि रहा।  

 

64. अथषव्यवस्था के शमधश्रत मॉडल के पि में तकष  दीजजए।  

उत्तर-- (1) ननजी क्षेत्र का मखु्य उद्देश्य लाभ कमाना होता है। अतिः इसके सभी ननर्णय लाभ की मात्रा 
पर आधाररत होत ेहैं।   

(2) अस्जणत सम्पवत्त पर व्यस्क्त का स्ियीं का अथधकार होता है। िह इसका प्रयोग करने हेत ुस्ितींत्र 
होता है।  

(3) राज्य का हस्तक्षपे न्त्यनूतम रहता है। सामास्जक उद्देश्यों की पनूत ण हेत ुिह आथथणक कक्रयाओीं में 
हस्तक्षेप करता है।  

(4) प्रत्येक आथथणक क्षते्र में व्यस्क्त को स्ितींत्रता प्राप्त होती है।  

(5) कीमत यींत्र स्ितींत्रता पिूणक कायण करता है। व्यिसाय के क्षते्र, जैस-ेउत्पादन, उपभोग, वितरर् में 
कीमत यींत्र ही मागण ननदेशशत करता है।  

(6) इस क्षेत्र हेत ुउत्पादन तथा मलू्य ननधाणरर् में प्रनतस्पधाण पायी जाती है। माँग और पनूत ण की 
सापेक्षक्षक शस्क्तयाँ ही उत्पादन की मात्रा एिीं मलू्य ननधाणररत करती हैं।  

 

65. सन ्1971 के चुनावों के पररणामस्वरूप बदली हुई कांग्रेस व्यवस्था की प्रकृतत कैसी थी?  

उत्तर—(i) सन ्1971 के चुनाि के पश्चात ्इींददरा गाँधी ने काींग्रेस को अपने सिोच्च नेता पर ननभणर 
रहने िाली पाटी बना ददया। यहाँ से उनके आदेश सिोपरर बनने प्रारम्भ हुए। शस ींडडकेट जैसे 
अनौपचाररक प्रभािशाली नेताओीं का समहू राजनीनतक मींच से हट गया।  

(ii) सन ्1971 के पश्चात काींग्रेस का सींगठन शभन्त्न-शभन्त्न विचारधाराओीं िाले समहूों के समािेशी 
ककस्म का नहीीं रहा। अब यह अनन्त्य एकाथधकाररता िाला बन गया था।  

(iii) इींददरा की काींग्रेस को गरीबों, मदहलाओीं, दशलत समहूों, जनजानत समहूों के लोगों ने स्जताया था। 
यह धनी उद्योगपनतयों, सौदागरों तथा राजनीनतज्ञों के समहू अथिा शस ींडडकेट के हाथों की कठपतुली 
अब नहीीं रही। िस्ततुिः यह पहले की काींग्रेस पाटी का परू्णरूप से बदला हुआ स्िरूप था।  

 

66 गिुतनरपेि आदंोलन की वतषमान में क्या प्रासधंगकता है?  



उत्तर-- गिुतनरपेि आनदोलन की वतषमान में प्रासधंगकता-- गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन की ितणमान 
प्रासींथगकता को ननम्न बबन्त्दओुीं द्िारा स्पटट ककया जा सकता है— 

(1) गटुननरपेक्षता इस बात की पहचान पर दटकी है कक उपननिेश की स्स्थनत से स्ितींत्र हुए देशों के 
बीच ऐनतहाशसक जुडाि है और यदद ये देश साथ आ जाए ँतो एक सशक्त ताकत बन सकत ेहैं।  

(2) गटुननरपेक्षता की नीनत के कारर् ककसी भी गरीब और छोटे देश को ककसी महाशस्क्त का 
अनसुरर् करने की जरूरत नहीीं है।  

(3) कोई भी देश अपनी स्ितन्त्त्र विदेश नीनत अपना सकता है।  

(4) गटुननरपेक्ष देशों को आज भी परस्पर सहयोग की आिश्यकता है, इसके शलए इस मींच की उन्त्हें 
अनत आिश्यकता है।  

 

67. भारत रूस सम्बनधों से रूस को क्या लाभ प्राप्त हुए हैं?  

उत्तर— रूस को लाभ- भारत-रूस के गहरे सम्बन्त्धों से रूस भी लाभास्न्त्ित हुआ है; स्जस ेननम्न 
बबन्त्दओुीं द्िारा सरलतापिूणक स्पटट ककया जा सकता है— 

(i) भारत-रूस के शलए यदु्ध के हथथयारों के मामल ेमें दसूरा सबसे बडा बाजार है l हमारे देश भारत 
को सनै्त्य सामग्री तथा तले का ननयाणत करके रूस को पयाणप्त आथथणक लाभ प्राप्त होता है।  

(ii) क्रायोजनेनक राकेट जैस ेअन्त्तररक्ष अनसुन्त्धान के उपयोगी साधनों का भारत को ननयाणत करके रूस 
को फायदा पहँुचता है इसी तरह दोनों देशों के िजै्ञाननक सींयकु्त रूप से अनेक महत्त्िपरू्ण पररयोजनाओीं 
में कायण करके निीन अनसुन्त्धान करत ेरहत ेहैं। इससे दोनों ही देशों को अत्यथधक लाभ पहँुचता हैl  

(iii) भारत ने रूस की विदेश नीनत का अप्रत्यक्ष लेककन महत्त्िपरू्ण तरीके से समथणन ककया है।  

  

68. शॉक थेरेपी के क्या पररणाम रहे हैं?  

उत्तर— शॉक थेरेपी के पररणाम-- शॉक थेरेपी के ननम्नशलखखत पररर्ाम हैं— 

(1) शॉक थेरेपी से परेू क्षते्र की अथणव्यिस्था तहस-नहस हो गयी और जनता को बरबादी की मार 
झेलनी पडी। रूस में परूा राज्य ननयस्न्त्त्रत औद्योथगक ढाँचा चरमरा उठा।।  

(2) इससे मिुास्फीनत बढ़ी। रूसी मिुा रूबल के मलू्य में नाटकीय ढींग से थगरािट आयी। मिुास्फीनत 
इतनी अथधक बढ़ी कक जमा पूँजी जाती रही।  

(3) ननजीकरर् ने नई विर्मताओीं को जन्त्म ददया। पिूण सोवियत सींघ में शाशमल रहे गर्राज्यों और 
विशरे्कर रूस में अमीर और गरीब के बीच गहरी खाई तयैार हो गयी।  

(4) आथथणक पररितणन को बडी प्राथशमकता दी गयी और उसे पयाणप्त स्थान भी ददया गया, लकेकन 
लोकतास्न्त्त्रक सींस्थाओीं के ननयाणत का कायण ऐसी प्राथशमकताओीं के साथ नहीीं हो सका।  

  

69. गिुतनरपेि आदंोलन के कोई चार उद्देश्य बताइए।  

उत्तर— गटुननरपेक्ष आींदोलन के उद्देश्य ननम्नानसुार हैं— 



(i) सदस्य देशों को महाशस्क्तयों के गटुोंसे अलग रखना।  

(ii) सदस्य देशों में आपसी सामास्जक ि आथथणक सहयोग को बढ़ािा देना।  

(iii) विकासशील देशों के समान ि प्रनतटठा बढ़ाना।   

(iv) सम्परू्ण विश्ि से उपननिेशिाद ि साम्राज्यिाद को समाप्त करना।  

  

70. परम्परागत सरुिा के ककनहीं चार तत्वों का उल्लखे कीजजए।  

उत्तर—(i) परम्परागत खतरे-- इसका स्रोत कोई दसूरा अन्त्य देश होता है जो सनैनक हमले की धमकी 
देकर ककसी देश की सम्प्रभतुा, स्ितन्त्त्रता तथा क्षेत्रीय अखण्डता को प्रभावित करता है।  

(ii) यदु्ध-- ककसी यदु्ध में शसफण  सनैनक ही घायल अथिा मारे नहीीं जात,े बस्ल्क जनसामान्त्य को भी 
इससे भारी नकुसान पहँुचता है।  

(iii) शजक्त सनतलुन-- कोई भी देश अपने पडोसी देशों की शस्क्त का सही-सही आकलन करके भविटय 
की नीनत तयैार करता है।  

(iv) गठबनधन करना--इसमें विशभन्त्न देश सस्म्मशलत होत ेहैं तथा सनैनक हमले को रोकने अथिा 
उससे रक्षा करने के शलए शमलजुल कर कदम उठात ेहैं। . 

 

71. तनम्न को समेुशलत कीजजए— 

(अ) राटट्रीय मोचाण (i) काींग्रेस ि क्षेत्रीय दल 

(ब) सींयकु्त मोचाण (ii) भाजपा ि क्षते्रीय दल 

(स) राजग (iii) काींग्रेस ि राटट्रीय मोचाण 
(द) सींप्रग  (iv) जनता दल ि क्षेत्रीय दल  

 उत्तर— 

   (अ) राटट्रीय मोचाण    (iv) जनता दल ि क्षेत्रीय दल  

  (ब) सींयकु्त मोचाण    (i) काींग्रसे ि क्षते्रीय दल  

  (स) राजग     (ii) भाजपा ि क्षते्रीय दल 

   (द) सींप्रग     (iii) काींग्रेस ि राटट्रीय मोचाण 
  

72. भारतीय जनसघं व स्वततं्र पािी में अनतर बताइये।  

उत्तर— 



  

 

73. भशूम सधुारों में कौन-कौन सी कक्रयाएँ शाशमल हैं?  

उत्तर— भशूम सधुारों में ननम्नशलखखत को शाशमल ककया गया है— 

(i) जमीींदारी प्रथा को समाप्त करना।  

(ii) भशूम के छोटे-छोटे टुकडों को एक साथ (चकबींदी) करके खोती के कायण को अथधक सवुिधाजनक 
बनाना।  

(iii) अथधकतम भशूम रखन ेकी सीमा ननधाणररत करना।  

(iv) बेकार ि बींजर भशूम को उपजाऊ बनाने की व्यिस्था करना।  

(v) शस ींचाई के साधनों का विकास च करना।  

(vi) उन्त्नत बीज ि खाद की व्यिस्था करना।  

(vii) कृवर् हेत ुऋर् ि अनदुान की व्यिस्था करना।  

(viii) कृर्कों को उनकी उपज की उथचत कीमत ददलाने का प्रयास करना ।  

(ix) कृर्कों की समस्याओीं के समाधान हेत ुकृवर् सेिा केन्त्िों की व्यिस्था करना।  

  

74. दक्षिण एशशया में भारत का दबदबा समझने के शलए कौनसे कारण जजम्मेदार हैं?  

उत्तर—(i) भारत का आकार अन्त्य दक्षक्षर् एशशया के देशों से अथधक विशाल है।  

(ii) भारत इन छोटे देशों में अत्यथधक शस्क्तशाली ि प्रभािपरू्ण है।  

(iii) भारत नहीीं चाहता कक इन देशों में -राजनीनतक अस्स्थरता पदैा हो। उस ेभय लगता है कक ऐसी 
स्स्थनत में बाहरी ताकतों को इस क्षेत्र में प्रभाि जमाने में मदद शमलेगी, जबकक छोटे देश सोचत ेहैं कक 
भारत दक्षक्षर् एशशया में अपना दबदबा स्थावपत करना चाहता है।  



(iv) दक्षक्षर् एशशया का भगूोल ही ऐसा है कक भारत इसके मध्य में स्स्थत है तथा शरे् देश भारत की 
सीमा के आस-पास पडत ेहैं।  

  

75. अनतराषष्रीय स्तर पर बढ़त ेआतकंवाद के पीछे क्या कारण हैं ?   

उत्तर— अन्त्तराणटट्रीय स्तर पर बढ़ रहे आतींकिाद के पीछे ननम्नशलखखत कारर् हैं— 

(i) तकनीक तथा सचूना प्रौद्योथगकी में तजेी से हुई प्रगनत ने आतींकिाददयों के दसु्साहस में 
अशभिदृ्थध की है। यह एक प्रमखु कारर् है स्जसकी िजह से आतींकिाद आज सम्परू्ण विश्ि में अपने 
परै जमा चकुा है।  

(ii) तस्करी, जमाखोरी, िाययुानों के अपहरर् तथा पानी के जहाजों को बन्त्धक बनाने जैसी घटनाओीं के 
पीछे विश्ि अथणव्यिस्था का िशै्िीकरर् है। आतींकिाददयों द्िारा ककसी भी देश की मिुा का अन्त्तरर् 
करना सरल हो गया है।  

(iii) अत्याधुननक हथथयारों को निीन प्रौद्योथगकी द्िारा ननशमणत करके उन्त्हें बचेन ेकी प्रनतस्पधाण 
शीतयदु्ध दौर की शलैी है। व्यापक स्तर पर उन्त्माद जाग्रत करके आतींकिाद की खूनी होली खेलन ेके 
हथथयारों को बनाने िाली कम्पननयाँ सरकार तथा व्यापारी समान रूप से उत्तरदायी हैं।  

(iv) यातायात के सगुम साधनों तथा स्ितिः चशलत यानों ने भी अन्त्तराणटट्रीय स्तर पर आतींकिाद को 
प्रोत्साहन ददया है।  

  

76. एक प्रभतु्व वाली दल प्रणाली के लाभों का वणषन कीजजए।  

उत्तर— एक प्रभतु्व वाली दल प्रणाली के लाभ--- 
इस प्रर्ाली के लाभ ननम्नाींककत हैं--  

 (i) सत्ताधारी दल की स्स्थनत सदुृढ़ होती है तथा िह स्ितींत्र रूप से शासन का सींचालन कर सकता है।  

(ii) शासन प्रर्ाली में स्थानयत्ि रहता है तथा राटट्रीय नीनतयों में अथधक पररितणन नही होता। उनमें 
ननरन्त्तरता बनी रहती है।  

(iii) काननू व्यिस्था की स्स्थनत समाज में सदुृढ़ रहती है तथा शासन का सींचालन सामास्जक, आथथणक 
विकास के शलए सरलतापिूणक ककया जा सकता है।  

(iv) यह प्रर् ली आपातकाल का मकुाबला आसानी से कर सकती है।  

  

77. भारतीय तनयोजन की प्रमखु कटठनाइयाँ बताइए।  

उत्तर— (i) भारत जैसी वपछडी अथणव्यिस्था में क्रवर् ि उद्योग के बीच ककसमें अथधक सींसाधन लगाए 
जाने चादहए ताकक सही ददशा में विकास हो सके।  

(ii) ननयोजन से शहरी ि औद्योथगक िगण समदृ्ध हो रहे है तथा इसकी कीमत ककसानो ि ग्रामीर् 
जन्त्ता को चुकानी पड रही थी  

(iii) जनसींख्या में तीव्र िदृ्थध के कारर् प्रनत व्यस्क्त आय में िदृ्थध की गनत मींद रही है l 

 



78. भारत में अधधकांश राजनीततक दलों के मध्य एक उभरती सहमतत के कोई चार त्रबनद-ुशलखखए।  

उत्तर— (i) नई आथथणक नीनत पर अथधकाींश दलों ने सहमनत प्रदान की है उनका मत है कक नई आथथणक 
नीनतयों से देश समदृ्ध होगा।  

(ii) वपछडी जानतयों के राजनीनतक एिीं सामास्जक दाि ेको राजनीनत दलों ने स्िीकृनत प्रदान की है।  

(iii) अथधकाींश राजनीनतक दलों ने शासन में प्रान्त्तीय दलों को भशूमका को स्िीकृनत प्रदान की है।  

(iv) गठबींधन की राजनीनत के इस दौर में राजनीनतक दल विचारधारागत अींतर के स्थान पर सत्ता में 
दहस्सेदारी की बातों पर बल दे रहे हैं।  

 

79. भारत के गिुतनरपेि आदंोलन को ककस प्रकार सकक्रय रखा ? उदाहरण देकर समझाइए।  

उत्तर-- (i) भारत ने गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन में सस्म्मशलत देशों को भी इस प्रकार के मध्यस्थता के कायों 
में सींलग्न रखा।  

(ii) भारत ने शीतयदु्ध के दौरान उन क्षेत्रीय एिीं अन्त्तराणटट्रीय सींगठनों को भी सकक्रय बनाए रखन ेका 
प्रयास ककया जो अमेररका ि सोवियत सींघ के गटु से नहीीं जुड ेथे। हमारे तत्कालीन प्रधानमन्त्त्री पीं. 
जिाहरलाल नेहरू ने स्ितन्त्त्र एिीं परस्पर सहयोगी राटट्रों के एक सच्चे 'राटट्रकुल' के ऊपर गहरा 
विश्िास जताया ताकक िह शीतयदु्ध को समाप्त करने के प्रयास में एक सकारात्मक भशूमका का 
ननिाणह कर सके।  

 

 

80. गिुतनरपेि आनदोलन को तीसरी दतुनया के देशों ने तीसरे ववकल्प के रूप में समझा। जब 
शीतयदु्ध अपने शशखर पर था तब इस ववकल्प ने तीसरी दतुनया के देशों के ववकास में कैस ेमदद 
पहँुचाई?   

उत्तर-- शीतयदु्ध की िजह से विश्ि दो प्रनतद्िन्त्द्िी गटुों में बँटा हुआ था। इसी सन्त्दभण में गटुननरपेक्ष 
आन्त्दोलन ने एशशया, अफ्रीका और लानतनी अमेररका के उन नि-स्ितन्त्त्र देशों को एक तीसरा विकल्प 
ददया। यह विकल्प था-दोनों महाशस्क्तयों के गटुों से अलग रहने का अथाणत ्गटुननरपेक्षता का। 
महाशस्क्तयों के गटुों से अलग रहने की इस नीनत का अशभप्राय यह नहीीं था कक इस आन्त्दोलन से 
जुड ेदेश अपने को अन्त्तराणटट्रीय मामलों से अलग-थलग रखत ेथ ेअथिा तटस्थता का पालन करत ेथे। 
गटुननरपेक्षता का अथण-पथृकतािाद नहीीं बस्ल्क अन्त्तराणटट्रीय मामलों में सकक्रय रहने का आन्त्दोलन है। 
तीसरी दनुनया के देशों के विकास में गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन ने विशरे् भशूमका ननभायी है। 
 

81. सोववयत प्रणाली की चार सकारात्मक ववशरे्ताएँ बताइए।  

उत्तर— सोववयत व्यवस्था की सकारात्मक ववशरे्ताए-ँ- समाजिादी सोवियत गर्राज्य रूस में हुई सन ्
1917 की समाजिादी क्रास्न्त्त के पश्चात ्अस्स्तत्ि में आया, सोवियत प्रर्ाली की प्रमखु चार विशरे्ताए ँ
ननम्नशलखखत थी--  



(i) सोवियत राजनीनतक प्रर्ाली की धुरी कम्यनुनस्ट पाटी थी। इस दल का सभी सींस्थाओीं पर गहरा 
ननयन्त्त्रर् था। 
(ii) सोवियत आथथणक प्रर्ाली योजनाबद्ध एिीं राज्य के ननयन्त्त्रर् में थी।  

(iii) सोवियत सींघ में सम्पवत्त पर गज्य का स्िाशमत्ि एिीं ननयींत्रर् था।  

(iv) सोवियत सींघ को सींचार प्रर्ाली बहुत उन्त्नत थी। इसके दरू-दराज के क्षेत्र भी आिागमन की 
सवु्यिस्स्थत एिीं विशाल प्रर्ाली के कारर् आपस में जुड ेहुए थे।  

 

82. शॉक थेरेपी ने अथषव्यवस्था को ककस प्रकार तहस-नहस कर टदया?  

उत्तर— अथषव्यवस्था का तहस-नहस होना-- सन ्1990 में अपनायो गयी शॉक थेरेपी जनता को 
उपभोग के उस आनन्त्द लोक तक नहीीं ले गई, स्जसका उसने िादा ककया था। शॉक थेरेपी से परेू क्षते्र 
की अथणव्यिस्था तहस-नहस हो गयी और जनता को बरबादी को मार झेलनी पडी। रूस में परूा राज्य 
ननयस्न्त्त्रत औद्योथगक ढाँचा चरमरा उठा। लगभग 90 प्रनतशत उद्योगों को ननजी हाथों अथिा 
कम्पननयों को बेच ददया गया। आथथणक ढौंचे का यह पनुननणमाणर् चूँकक सरकार द्िारा ननयस्न्त्त्रत 
औद्योगीकरर् नीनत को अपेक्षा बाजार की शस्क्तयाँ कर रही थी। इसशलए यह कदम सभी उद्योगों 
को नटट करने िाला शसद्ध हुआ। 
   

83. सन ्1975 में बांग्लादेश में सेना ने शखे मजुीबरुषहमान के खखलाफ बगावत क्यों की ? सिंेप में 
बताइए।   

उत्तर— स्ितन्त्त्रता के पश्चात ्बाींग्लादेश ने अपना सींविधान बनाकर उस्में अपने देश को एक 
धमणननरपेक्ष, लोकतास्न्त्त्रक एिीं समाजिादी देश घोवर्त ककया, लकेकन सन ्1975 में शखे मजुीबरुणहमान 
ने सींविधान में सींशोधन कराया तथा शासन की सींसदीय प्रर्ाली के स्थान पर अध्यक्षात्मक शासन 
प्रर्ाली को मान्त्यता प्रदान की गयी। शखे मजुीबरुणहमान ने अपनी पाटी अिामी लीग को छोडकर अन्त्य 
सभी पादटणयों को समाप्त कर ददया। इससे तनाि और सींघर्ण की स्स्थनत उत्पन्त्न हो गयी। अगस्त, 

1975 में सेना ने शखे मजुीबरुणहमान ने शासन के खखलाफ वििोह कर दया और इस नाटकीय ि 
त्रासद घटनाक्रम में शखे मजुीबरुणहमान सेना के हाथों मारे गये। 
 

84. आतकंवादी असतैनक स्थानों को अपना लक्ष्य क्यों चुनत ेहैं ?  

उत्तर— आतींकिादी ननम्न कारर्ों की िजह से असनैनक स्थानों को अपना लक्ष्य बनात ेहैं— 

(i) आतींकिाद अपर-परागत शे्रर्ी के अन्त्तगणत आता है। आतींकिाद का तात्पयण राजनीनतक कत्लआेम 
है, जो जानबझूकर बबना ककसी पर दयाभाि रखे नागररकों को अपना शशकार बनाता है। एक से अथधक 
देशों में व्याप्त अन्त्तराणटट्रीय आतींकिाद के ननशाने पर कई देशो के ननदोर् नागररक हैं।  

(ii) आतींकिाददयों का मखु्य उद्देश्य ही आतींक फैलाना है, अतिः िे असनैनक स्थानों अ जनसाधारर् को 
अपनी दहशतगदी का ननशाना बनात ेहैं। इससे जहा ँएक तरफ िे आतींक कायम करके लोगों तथा 



विश्ि का ध्यान अपनी तरफ खीींचन ेमें सफल होत ेहैं तो िही दसूरी ओर उन्त्हें प्रनतरोध का सामना 
भी नही करना पडता। नागररक सरलतापिूणक उनके शशकार बन जात ेहैं।  

  

85. सरुिा के तीन पारम्पररक तरीकों को स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर—(i) तनिःशस्त्रीकरण-- देशों के मध्य सहयोग में सरुक्षा का सबसे महत्त्िपरू्ण तरीका है-
ननिःशस्त्रीकरर्। ननिःशस्त्रीकरर् की माींग होती है कक समस्त राज्य चाहे उनका आकार, शस्क्त एिीं 
प्रभाि कुछ भी हो, कुछ विशरे् ककस्म के हथथयारों का त्याग करें। ,  

(i) अस्त्र-तनयनत्रण-- अस्त्र ननयन्त्त्रर् के अन्त्तगणत परमार् ुहथथयारों को विकशसत करने अथिा उनको 
प्राप्त करने के सम्बन्त्ध में कुछ ननयम-काननूों का पालन करना पडता है l 

(iii) ववश्वास बहाली के उपाय-- विश्िास बहाली के उपायों से देशों के मध्य दहींसाचार कम ककया जा 
सकता है। विश्िास बहाली की प्रकक्रया में सनै्त्य टकराि एिीं प्रनतद्िार शमत िाले देश सचूनाओीं एिीं 
विचारों के ननयशमत आदान-प्रदान का फैसला करत ेहैं।  

  

86. भारत में चुनाव सफलतापवूषक नहीं कराए जा सकें ग े? आलोचक ऐसा क्यों मानत ेथे?  

उत्तर— भारत में चुनाि सफलतापिूणक सम्पन्त्न नही कराए जाने के पीछे ननम्न दो कारर् प्रमखु थ-े- 
(i) भारत जनसींख्या ि क्षते्रफल की दृस्टट से एक बहुत बडा देश है। इतने बड ेक्षेत्र ि इतनी जनसींख्या 
के शलए समथुचत चुनाि व्यिस्था करना एक कदठन कायण था।,  
(ii) भारत के अथधकाींश मतदाता अशशाक्षक्षत थ,े स्जनसे स्ितींत्र ि समझदारी से मताथधकार का प्रयोग 
ककस प्रकार से हो सकेगा, यह एक बडी चुनौती थी।  

  

87. भारत ने सावषभौशमक वयस्क मताधधकार प्रणाली को क्यों चुना है? "  

उत्तर-- भारत में सािणभौशमक ियस्क मताथधकार प्राप्त प्रर्ाली को इसशलए चुना है क्योंकक इसके देशों 
द्िारा 18 िर्ण की आय ुपरू्ण कर चुके सभी नागररक बबना ककसी शल ींग, जानत, धमण, क्षेत्र, भार्ा, स्स्थनत 
के, भदेभाि के अपना थाणत ्प्रनतननथध लोकसभा ि राज्य विधानसभाओीं गाना के शलए चुन सकत ेहैं जो 
केन्त्ि ि राज्य तींक सरकारों का गठन करत ेहैं। 
 

88. शमधश्रत अथषव्यवस्था की ववशरे्ता बताइए।  

उत्तर— (i) सावषजतनक तथा तनजी िेत्र-- शमथश्रत अथणव्यिस्था की सबसे प्रमख विशरे्ता यह है नहीीं कक 
इसमें सािणजननक तथा ननजी क्षेत्र दोनों विद्यमान रहत ेहैं। इन दोनों ही क्षेत्रों के बीच कायों का स्पटट 
विभाजन रहता है।  

(ii) लोकतांत्रत्रक व्यवस्था-- शमथश्रत अथणव्यिस्था में आथथणक कक्रयाओीं का ननजी तथा सािणजननक क्षेत्र में 
विभाजन, लक्ष्यों का ननधाणरर्, नीनतयों का ननधाणरर् सभी बातों का ननर्णय जन-प्रनतननथधयों के द्िारा 
शलया जाता है। 



(ii) लाभ-उद्देश्य-- शमथश्रत अथणव्यिस्था में ननजी क्षेत्र की प्रमखु भशूमका रहती है। ननजी क्षेत्र द्िारा 
अपनी आथथणक कक्रयाओीं का सींचालन लाभ के उद्देश्य से ककया जाता है।  

(iv) मलू्य-ततं्र पर तनयतं्रण-- शमथश्रत अथणव्यिस्था में 'मलू्य तींत्र' के सींचालन को सरकार जन-कल्यार् 
की दृस्टट से स्ियीं की कीमत नीनत द्िारा ननयींबत्रत करती है।  

  

89. सन ्1960 के दशक के अनत में भारत के आधथषक ववकास में क्या बदलाव आए? वणषन कीजजए।  

उत्तर-- (i) नेहरूजी की मतृ्य ुके बाद काींग्रेस-प्रर्ाली सींकट से नघरने लगी।  

(ii) इींददरा गाँधी जन-नेता बनकर उभरीीं। उन्त्होंने फैसला ककया कक अथणव्यिस्था के ननयींत्रर् और 
ननदेशन में राज्य और बडी भशूमका ननभाएगा।  

(ii) सन ्1967 के पश्चात ्की अिथध में ननजी क्षते्र के उद्योगों पर और बाधाए ँआईं। 14 ननजी बैंकों 
का राटट्रीयकरर् कर ददया गया।  

(iv) सरकार ने गरीबों की भलाई के शलए अनेक कायणक्रमों की घोर्र्ा की। इन पररितणनों के साथ ही 
साथ सरकार का विचारधारात्मक रुझान समाजिादी नीनतयों की ओर बढ़ा।  

 

90. त्रत्रशकुं ववधानसभा व गठबनधन सरकारों के प्रारजम्भक दौर को समझाइए।  

उत्तर— फरिरी 1967 में चौथे आम चुनाि हुए थे। काींग्रेस पहली बार नेहरूजी के बबना मतदाताओीं का 
सामना कर रही थी। काींग्रेस को जैस-ेतसै ेलोकसभा में बहुमत तो शमल गया था, लकेकन उसको प्राप्त 
मतों के प्रनतशत तथा सीटों की सींख्या में भारी थगरािट आई। सन ्1967 ई. के चुनािों से गठबींधन 
की पररघटना सामने आई। बत्रशींकु विधानसभा और गठबींधन सरकार की घटना उन ददनों नई थी, 
क्योंकक पहली बार ककसी पाटी को बहुमत नहीीं शमला था, अतिः अनेक गरै-काींग्रेसी पादटणयों ने एकजुट 
होकर सींयक्त विधायक दल बनाया और गरै काँग्रेसी सरकारों को समथणन ददया। इसी कारर् इन 
सरकारों में सींयकु्त विधायक दल की सरकार कहा गया। 
  

91. सन ्1996 से भाजपा की चुनावी उपलजधधयों को समझाइए।  

उत्तर—(i) सन ्1996 में पहली बार भाजपा केन्त्ि में सत्तारूढ़ हुई परन्त्त ुअटल बबहारी िाजपेयी के 
प्रधानमींत्री की सरकार केिल एक महीने ही अथाणत ्मई 1996 से जून 1996 तक केन्त्ि में दटक पाई।  

(ii) पनु: अटल बबहारी िाजपेयी जी प्रधानमींत्री बने और इस बार उन्त्होंने केिल 20 महीने अथाणत ्19 
माचण 1998 से 13 अक्टूबर, 1999 तक सत्ता सँभाली।  

(iii) एक बार कफर से अटल जी प्रधानमींत्री पद पर ननयकु्त हुए। 13 अक्टूबर, 1999 को उन्त्होंने दबुारा 
सत्ता को सँभाला तथा अप्रलै 2004 तक पाँच िर्ण का कायणकाल परूा ककया।  

(iv) सन ्2004 तथा 2009 के चुनािों में पाटी को अपके्षक्षत सफलता प्राप्त नहीीं हुई।  

(v) सन ्2014 ि 2019 के चुनािों में यह पाटी राजग गठबींधन के साथ सत्ता में जीती। ितणमान में 
नरेन्त्ि मोदी के नेततृ्ि में इसकी सरकार सींचाशलत है।  

 



92. 'क्यबूा शमसाइल सकंि' क्या था?  

उत्तर— अप्रलै, 1961 में सोवियत सींघ के नेताओीं को सींयकु्त राज्य अमेररका द्िारा क्यबूा पर हमला 
ककए जाने का डर था। 1962 में ननककता खुश्चेि ने क्यबूा में परमार् ुशमसाइलें तनैात कर दी। 
तत्कालीन अमेररकी राटट्रपनत कैनेडी ने आदेश ददया कक अमेररकी लडाकू बेडो को आगे करके क्यबूा 
की ओर जाने िाले सोवियत जहाजों को रोका जाए। इस कायणिाही द्िारा अमेररका सोवियत सींघ को 
मामल ेप्रनत अपनी गम्भीरता की चेतािनी देना चाहता था। इस पररस्स्थनत से ऐसा आभास होने लगा 
था कक यदु्ध होकर ही रहेगा। इस घटना-कमण को ही 'क्यबूा शमसाइल सींकट' के रूप जाना जाता है। 
  

93. महाशजक्तयों के मध्य गहन प्रततद्वनद्ववता के बावजूद शीतयदु्ध रक्तरंजजत यदु्ध का रूप क्यों 
नहीं ले सका? . कथन को स्पष्ि कीजजए।  

उत्तर-- शीतयदु्ध प्रारम्भ होने के पीछे यह समझ भी कायण कर रही थी कक परमार् ुयदु्ध की स्स्थनत 
में दोनों ही पक्षों-सींयकु्त राज्य अमेररक ि सोवियत सींघ को इतना नकुसान उठाना पडगेा कक उनमें 
विजेता कौन है, यह तय करना भी असम्भि होगा। यदद कोई अपने शत्र ुपर आक्रमर् करके परमार् ु
हथथयारों को नाकाम करने की कोशशश करता है तब भी दसूरे के पास उस ेबबाणद करने लायक 
हथथयार बच जायेंगे इसशलए कोई भी पक्ष यदु्ध का खतरा नहीीं उठाना चाहता था। 
 

94. शॉक थेरेपी ने समाज कल्याण की समाजवादी व्यवस्था को ककस प्रकार नष्ि ककया था?  

उत्तर— समाज कल्याण की समाजवादी व्यवस्था को नष्ि ककया जाना-- सोवियत सींघ से अलग हुए 
गर्राज्यों में समाज कल्यार् की समाजिादी व्यिस्था को क्रम से नटट ककया गया। समाजिादी 
व्यिस्था के स्थान पर नई पूँजीिादी व्यिस्था को अपनाया गया। इस व्यिस्था के बदलने से लोगों 
को प्रदान जाने िाली राजकीय ररयायतें समाप्त हो गयी स्जससे अथधकाींश लोग ननधणन होने लगे। इस 
कारर् मध्यम एिीं शशक्षक्षत िगण का पलायन हुआ और िहाँ कई देशों में एक नया िगण उभर कर सामने 
आया स्जस ेमाकफया िगण के नाम से जाना गया। इस िगण ने िहाँ की अथधकाींश आथथणक गनतविथधयों 
को अपने हाथों में ले शलया। 
 

95. पवूष सोववयत सघं के इततहास की सबसे बडी गराज सेल' ककस ेकहा जाता है ?  

उत्तर-- सोवियत सींघ के पतन के पश्चात ्अस्स्तत्ि में आए नए गर्राज्यों ने शॉक थेरेपी (आघात 
पहँुचाकर उपचार करना) की विथध द्िारा अपनी अथणव्यिस्था को सधुारने का प्रयास ककया परन्त्त ुशॉक 
थेरेपी के फलस्िरूप सम्परू्ण क्षेत्र की अथणव्यिस्था तहस-नहस हो गयी l रूस में परूा राज्य ननयस्न्त्त्रत 
औद्योथगक ढाँचा चरमरा गया। लगभग 70 प्रनतशत उद्योगों को ननजी हाथों या कम्पननयों को बेचा 
गया। इस ेही 'इनतहास की सबसे बडी गराज-सेल' कहा जाता है। 
 

96. तनम्नशलखखत पदों को उनके अथष से शमलाएँ  

(1) विश्िास बहाली के उपाय (कॉस्न्त्फडेंस     (क) कुछ खास हथथयारों के इस्तमेाल से परहेज।  



   बबस्ल्डींग मेजसण-CBMs)  

(2) अस्त्र ननयन्त्त्रर्।       (ख) राटट्रों के बीच सरुक्षा मामलों पर सचूनाओीं के 
आदान-प्रदान  

 की ननयशमत प्रकक्रया।  

(3) गठबन्त्धन         (ग) सनै्त्य हमले की स्स्थनत से ननबटन ेअथिा उसके 
अपरोध के  

  शलए कुछ राटट्रों का आपस में मेल करना।  

(4) ननरस्त्रीकरर्।         (घ) हथथयारों के ननमाणर् अथिा उनको हाशसल करने 
पर अींकुश।  

उत्तर--- 
 (1) विश्िास बहाली के उपाय (कॉस्न्त्फडेंस बबस्ल्डींग मेजसण-(CBMs)-  (ख) राटट्रों के बीच सरुक्षा मामलों 
पर सचूनाओीं के आदान प्रदान की ननयशमत प्रकक्रया।  

(2) अस्त्र ननयन्त्त्रर्- (घ) हथथयारों के ननमाणर् अथिा उनको हाशसल करने पर अींकुश।  

(3) गठबन्त्धन-  (ग) सनै्त्य हमले की स्स्थनत से ननबटन ेअथिा उसके अपरोध के शलए कुछ 
पर राटट्रों का आपस में मले करना।  

(4) ननरस्त्रीकरर्- (क) कुछ खास हथथयारों के इस्तमेाल से परहेज।   

 

97. तनम्नशलखखत को समेुशलत कीजजए--  

घिना वर्ष 
(i) भारत-चीन यदु्ध (क) 1966 

(ii) ताशकीं द समझौता (ख) 1962 

(iii) शशमला समझौता (ग) 1954 

(iv) पींचशील की घोर्र्ा  (घ) 1972  

उत्तर— (i) भारत-चीन यदु्ध-1962  

(ii) ताशकीं द समझौता-1966  

(iii) शशमला समझौता-1972   

(iv) पींचशील की घोर्र्ा-1954  

 

98. अनतराषष्रीय स्तर पर बढ़त ेआतकंवाद के पीछे क्या कारण हैं ?  

उत्तर-- अन्त्तराणटट्रीय स्तर पर बढ़ रहे आतींकिाद के दो कारर् ननम्न है-- 
 (i) तकनीक तथा सचूना प्रौद्योथगकी में तजेी से हुई प्रगनत ने आतींकिाददयों के दसु्साहस में 
अशभिदृ्थध की है। यह एक प्रमखु कारर् है स्जसकी िजह से आतींकिाद आज सम्परू्ण विश्ि में अपने 
परै जमा चकुा है।  



(ii) तस्करी, जमाखोरी, िाययुानों के अपहरर् तथा पानी के जहाजों को बन्त्धक बनाने जैसी घटनाओीं के 
पीछे विश्ि अथणव्यिस्था का िशै्िीकरर् है। आतींकिाददयों द्िारा ककसी भी देश की मिुा का अन्त्तरर् 
करना सरल हो गया है। 
 

99. प्रथम या द्ववतीय आम चुनावों व वतषमान के चुनावों में क्या अनतर देखने को शमलता है?  

उत्तर-- (i) तत्कालीन मतदाता राजनीनतक विचारधाराओीं पात के सम्बन्त्ध में परू्ण शशक्षक्षत नहीीं था। 
जबकक ितणमान में अनेक साधनों की उपलब्धता के कारर् लोगों को राजनीनतक शशक्षा अथधक प्रदान 
की जा रही है।  

(ii) उस दौर में राजनीनतक पादटणयाँ देशदहत के शलए कायण करती थीीं परन्त्त ुितणमान में राजनीनतक 
पादटणयों का प्रमखु उद्देश्य सत्ता प्रास्प्त ि ननजी दहतों को प्रोत्साहन देना होता है। 
(iii) प्रथम आम चुनाि में प्रत्येक मतदान केन्त्ि पर चुनाि क्षेत्र में स्जतने उम्मीदिार खड ेहोत ेथे 
उतनी ही मतपेदटयों को रखा जाता था। परन्त्त ुआधनुनक दौर में इलके्ट्रॉननक िोदटींग मशीनों का प्रयोग 
ककया जाने लगा है। 
(iv) उस दौर में देश में 17 करोड मतदाताओीं में से 85% मतदाता अशशक्षक्षत थे। जबकक ितणमान 
भारत में साक्षरता की दर बहुत बढ़ी हुई है।  

 

100. एकल पािी प्रभतु्व का कांग्रेस पर क्या प्रभाव पडा था?  

उत्तर—(i) काींग्रेस राटट्रीय आींदोलन के दौरान ककए गए िायदों को परू्ण करने में सफल रही। जनमानस 
में काींग्रेस एक विश्िसनीय दल था, जनमानस की आशाए ँउसी से जुडी थीीं। अतिः मतदाताओीं ने उस े
ही चुना।  

(ii) तत्कालीन मतदाताओीं को काींग्रेस में ही आस्था थी। अतिः जनता का मानना था कक काींग्रेस से ही 
जनकल्यार् की आशा की जा सकती है।  

(iii) प्रभतु्ि की स्स्थनत प्राप्त होने के कारर् विपक्षी दलों द्िारा सरकार की आलोचना होने पर भी 
सरकार अपना कायण करती रही। इसने भारतीय लोकतींत्र, सींसदीय शासन प्रर्ाली ि भारतीय राजनीनत 
की लोकताींबत्रक प्रकृनत को सदुृढ़ करने में योगदान ददया।  

  

101. आधथषक तनयोजन की प्रमखु ववशरे्ता बताइए।  

उत्तर—(i) ननयोस्जत अथणव्यिस्था आथथणक सींगठन की एक पद्धनत है।  

(ii) आथथणक ननयोजन सम्परू्ण अथणव्यिस्था में लाग ूहोता. है।  

(iii) आथथणक ननयोजन को सम्परू्ण कक्रयाविथध एक केन्त्िीय सत्ता द्िारा सम्पन्त्न की जाती है।  

(iv) ननयोजन के अन्त्तगणत साधनों का वितरर् प्राथशमकताओीं के अनसुार वििेकपरू्ण नीनत से ककया 
जाता है।  

(v) योजना के उद्देश्यों की पनूत ण हेत ुएक ननस्श्चत अिथध ननधाणररत की जाती है।  



(vi) ननयोजन के अन्त्तगणत परू्ण, पिूण ननस्श्चत तथा ननधाणररत उद्देश्य होत ेहैं  

  

102. अमलू क्या है? अमलू के लाभों का वणषन कीजजए।  

उत्तर-- गजुरात राज्य के एक शहर 'आर्ींद' में सरकारी दगु्ध उत्पादन का आन्त्दोलन प्रारम्भ हुआ। यह 
'अमलू' नाम से प्रशसद्ध है। 'अमलू' के उत्पादों के पीछे सहकारी डयेरी फाशमिंग को अहम ्भशूमका है। 
इससे गजुरात के 25 लाख दधू-उत्पादक जुड ेहुए हैं। सहकारी डयेरी प्रारम्भ करने का शे्रय िगीज 
कूररयन को जाता है। इन्त्हें 'शमल्क मनै ऑफ इस्ण्डया' भी कहत ेहैं। कूररयन ने दगु्ध उत्पादक सहकारी 
सींघ की स्थापना की थी। ग्रामीर्-विकास और गरीबी उन्त्मलून की दृस्टट से 'अमलू' नाम का यह 
सहकारी आन्त्दोलन अपने आप में एक अनठूा और सफल मॉडल है। 
 

103. भारत में सन ्1967 के आम चुनावों के पररणामों को राजनीततक भचूाल' की सजं्ञा क्यों दी गयी 
?  

उत्तर— सन ्1967 के चुनािी पररर्ामों ने काींग्रेस को राटट्रीय तथा प्राींतीय स्तर पर जोरदार झटका 
ददया था। उसके मत प्रनतशत और सीटों में भारी थगरािट दजण की गयो। अब से पहल ेकाींग्रेस को 
कभी न तो इतने कम िोट शमल ेथे और न ही इतनी कम सीटें शमली थीीं। इींददरा गाींधी के मींबत्रमींडल 
के आधे मींत्री चुनाि हार गए थे। तत्कालीन अनेक राजनीनतक पयणिके्षकों ने चुनाि पररर्ामों को 
'राजनीनतक भचूाल' या 'राजनीनतक भकूीं प' की सींज्ञा दी। 
  

104. गठबधंन सरकारें एक दलीय सरकारों की तलुना में ककस प्रकार अधधक लोकतांत्रत्रक शसद्ध होती 
हैं?  

उत्तर--  1989 के लोकसभा चुनािों से भारत में गठबींधन को राजनीनतक के एक लम्ब ेदौर को 
शरुुआत हुई। इससे पहल ेकाींग्रेस को प्रभतु्ि िाली राजनीनत में एक दलीय सरकार का राजनीनतक दौर 
चल रहा था। इस एक दलीय शासन काल में तानाशाहो प्रिवृत्त का डर बना रहता था। सत्ता में एक 
दल से अथधक की भागीदारी होने पर लोकतींत्र कमजोर होने के स्थान पर मजबतू बना। कड ेमकुाबले 
और बहुत से सींघर्ों के बािजूद अथधकाींश दलों के बीच एक सहमनत की स्स्थनत ने लोकतींत्र को 
लगातार मजबतू ककया। इससे यह स्पटट हो गया कक कोई भी दल कभी इतना शस्क्तशाली नहीीं हो 
सकता है कक िह लोकतींत्र का अपहरर् कर ले। 
 

105. परमाण ुअप्रसार सधंध से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर— यह सींथध 5 माचण 1970 से प्रभािी हुयी। यह सींथध शसफण  परमार् ुशस्क्त सम्पन्त्न देशों को 
एटमी हथथयार रखन ेकी अनमुनत देती है तथा शरे् विश्ि को ऐसे हथथयार रखन ेसे रोकती धन, है। 
इस सींथध के अनसुार सींयकु्त राज्य अमरेरका, सोवियत सींघ (ितणमान रूप) बब्टेन, फ्राींस ि चीन को 
परमार् ुशस्क्त सम्पन्त्न माना गया है। 
 



106. बशलषन की दीवार क्या थी?  

उत्तर— बशलणन की दीिार पूँजीिादी ि साम्यिादी विश्ि के मध्य विभाजन का प्रतीक थी। इस ेविक सन ्
1961 में ननशमणत ककया गया। यह 150 ककमी. से भी अथधक लम्बी थी, जो पस्श्चमी तथा पिूी बशलणन 
को अलग-अलग करती थी। सन ्1989 में बशलणन की दीिार ढह हत ेगयी। यहीीं से सम्परू्ण विश्ि में 
सोवियत सींघ का प्रभाि भी समाप्त हो गया तथा दो दल ध्रुिीयता का अन्त्त भी हो गया।   

 

107. सामररक अस्त्र पररसीमन वाताष-II से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर— निम्बर 1972 में प्रारम्भ िाताण के इस दसूरे चरर् के अन्त्तगणत सोवियत नेता ब्ेझनेि ने ऑन 
अमेररकी राटट्रपनत स्जमी काटणर के साथ वियना में 18 जून 1979 को सामररक रूप से घातक 
हथथयारों के पररसीमन से सम्बस्न्त्धत सींथध पर हस्ताक्षर ककये। इस ेही सामररक अस्त्र धुरी पररसीमन 
िाताण-II कहा जाता है। 
  

108. आधथषक उदारीकरण ने भारत को ककस प्रकार लाभ पहँुचाया है?  

उत्तर— इसने पोटणफोशलया ननिेश तथा प्रत्यक्ष विदेशी ननिेश के रूप में विदेशी पूँजी प्रिाह को तीय 
बढ़ािा ददया है।  

(ii) भारतीय अथणव्यिस्था की अथणव्यिस्था धार के उदारीकरर् से विकशसत देशों के साथ प्रौद्योथगकी 
के हस्ताींतरर् के शलए लाभ प्राप्त नक हुआ है।  

 

109. कोलम्बो योजना से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर— सन ्1962 की सनैनक शभडन्त्त के कुछ समय बाद ही सीमा वििाद के समाधान हेत ुछिः एफ्रो-
एशशयाई देशों ने जो योजना प्रस्ततु की थी, उस ेही कोलम्बो योजना के नाम से जाना जाता है। 
  

110. मानवाधधकार की प्रमखु कोटिया ँकौनसी हैं?  

उत्तर-- मानिाथधकार की तीन प्रमखु कोदटयाँ हैं--   

(i) राजनीततक अधधकारों की प्राजप्त-- इसमें सभी लोगों को समान रूप से अशभव्यस्क्त ि सभा करने 
की आजादी प्रदान करने को शाशमल ककया गया है।  

(ii) आधथषक व सामाजजक अधधकारों की प्राजप्त-- इसमें रोजगार, सेिा के अिसरों की समानता ि 
सामास्जक समानता रूपी दशाओीं को शाशमल ककया गया है।  

(iii) तीसरी कोदट में उपननिेशीकृत जनता अथिा जातीय ि मलूिासी अल्पसींख्यकों के अथधकार 
शाशमल ककय ेजात ेहैं।  

 

111. नािो सगंठन के प्रमखु उद्देश्यों को शलखखए।  

उत्तर-- पस्श्चमी यरूोप में सोवितय गटु के साम्यिादी प्रभाि को रोकना।  



(1) धारा 5 के अनसुार नाटो के एक सदस्य पर आक्रमर् सभी सदस्यों पर आक्रमर् समझा जायेगा। 
अतिः सभी सदस्य सामदूहक सनै्त्य 'प्रयास करेंगे।  

(2) सदस्यों में आत्म सहायता तथा पारस्पररक सहायता का विकास करना, स्जसस ेिे सशस्त्र आक्रमर् 
के विरोध की क्षमता का विकास कर सकें ।  

(3) नािो के अनय उद्देश्य--सदस्यों में आथथणक सहयोग को बढ़ाना तथा उनके वििादों का शास्न्त्तपरू्ण 
समाधान करना।  

 

112. भारतीय जनसघं की ववचारधारा को समझाइए।  

उत्तर-- भारतीय जनसींघ की स्थापना सन ्1951 में डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी द्िारा की गई।  

(i) जनसींघ ने भारत और पाककस्तान को एक करके 'अखींड भारत' के ननमाणर् की बात कही।  

(ii) जनसींघ ने 'एक देश, एक सींस्कृनत और एक राटट्र' के विचार पर बल ददया। इसका मानना था कक 
देश भारतीय सींस्कृनत ि परींपरा के आधार पर आधुननक, प्रगनतशील ि शस्क्तशाली बन सकता है।  

  

113. भारत में दलीय व्यवस्था की कोई दो ववशरे्ताए ँशलखखए।  

उत्तर-- भारत में दलीय व्यिस्था की दो प्रमखु विशरे्ताए ँननम्नशलखखत हैं— 

(i) भारत में बहुदलीय व्यिस्था है तथा राजननैतक दल विशभन्त्न दहत समहूों का प्रनतननथधत्ि करत ेहैं।  

(i) भारत में राटट्रीय दलों के साथ-साथ क्षते्रीय दल भी पाये जात ेहैं।  

 

114. जोतनगं या इलाकाबदंी से आप क्या समझत ेहैं?  

उत्तर— जोतनगं या इलाकाबदंी-- बबहार में खाद्यान्त्न . सींकट सबसे अथधक विकराल था। बबहार में . 
उत्तर भारत के अन्त्य राज्यों की तलुना में खाद्यान्त्न की कीमतें काफी बढ़ी। अपेक्षाकृत समदृ्ध पींजाब 
की तलुना में गेहँू और चािल बबहार में दोगनेु दामों में बबक रहे थे। सरकार ने उस िक्त जोनन ींग या 
इलाकाबींदी की नीनत अपना रखी थी। इसकी िजह से विशभन्त्न राज्यों के बीच खाद्यान्त्न का व्यापार 
नहीीं हो पा रहा था। 
  

115. भारत में कृवर् बनाम उद्योग वववाद के प्रमखु तकों को शलखखए।  

उत्तर:-- (1) स्ितींत्रता प्रास्प्त के पश्चात ्भारत जैस ेवपछडी अथणव्यिस्था के देश में यह वििाद उत्पन्त्न 
हुआ कक उद्योग ि कृवर् में से ककस क्षेत्र में अथधक सींसाधन लगाये जायें।  

(2) अनेक लोगों का मानना था कक दसूरी पींचिर्ीय योजना में कृवर् के विकास की रर्नीनत का 
अभाि था तथा इस योजना के दौरान उद्योगों पर अथधक बल देने के कारर् कृवर् ि ग्रामीर् क्षेत्रों को 
चोट पहुींची।  

(3) जे. सी. कुमारप्पा जैस ेगाँधीिादी अथणशास्स्त्रयों ने एक िकैस्ल्पक योजना की रूपरेखा प्रस्ततु की 
थी, स्जसमें ग्रामीर् औद्योगीकरर् पर अथधक जोर ददया गया था।  



(4) चौधरी चरर् शसींह ने कहा कक ननयोजन से नगरीय ि औद्योथगक िगण समदृ्ध हो रहे हैं तथा 
इसकी कीमत ककसानों तथा ग्रामीर् जनता को चुकानी पड रही है।  

(5) कई अन्त्य लोगों का विचार था कक औद्योथगक उत्पादन की िदृ्थध दर को तीव्र ककए बबना गरीबी 
से छुटकारा नहीीं शमल सकता।  

  

116. 1971 में कांग्रेस की पनुस्थाषपना के कारण बताइए।  

उत्तर—1971 के लोकसभा चनुाि के बाद ननम्नशलखखत कारर्ों से काींग्रेस को पनुस्थाणपना हुई--  

(i) इंटदरा गांधी का चमत्काररक नेततृ्व--- 1971 के चुनािों में काींग्रेस के पीछे इींददरा गाींधी का 
चमत्कारी नेततृ्ि था। उन्त्होंने मतदाताओीं से व्यस्क्तगत सम्पकण  ककया तथा काींग्रसे को पनुजीवित 
करने का प्रयास ककया।  

(ii) गरीबी हिाओ का नारा—गरीबी हटाओ के नारे से इींददरा गाँधी ने आधार तयैार ककया l  

(iii) इंटदरा गाँधी की राजनीततक हैशसयत का अप्रत्याशशत रूप से बढ़ना—1971 के चुनाि में विजय के 
उपरान्त्त भारतीय राजनीती में इींददरा गाधँी की अप्रत्याशशत रूप से राजनीनतक हैशसयत बढ़ गयी।  

(iv) समाजवादी नीततया-ँ- इस्न्त्दरा गाधँी न ेसमाजिादी नीनतयों को अपनाया। उन्त्होंने प्रत्येक चुनाि 
रैली में समाजिाद के विर्य में बढ़-चढ़कर बातें की।  

(v) कांग्रेस के पास एजेंडा एव ंकायषक्रम--- 1971 के चनुािों में काींग्रेस ही एकमात्र एसी पाटी थी 
स्जसके पास देश के विकास हेत ुएक ननस्श्चत एजेंडा ि कायणक्रम था  

  

117. काशंीराम का जीवन पररचय एव ंदशलत राजनीतत में उनका योगदान बताइए।  

उत्तर— काींशीराम का जन्त्म सन ्1934 में हुआ िे देश के दशलत नेता तथा बहुजन समाज पाटी 
(बसपा) के सींस्थापक थे। उन्त्होंने अपने समाज तथा पाटी की सेिा करने हेत ुसरकारी सेिा को त्याग 
ददया, स्जसस ेिे सामास्जक एिीं राजननैतक कायों में अपना परूा समय लगा सके।  

इन्त्होंने सन ्1984 में बहुजन समाज पाटी की स्थापना की। काींशीराम एक कुशल रर्नीनतकार थे। 
उन्त्होंने उत्तर भारत के राज्यों के दशलत राजनीनत के सींगठनकताण के रूप में प्रशसद्थध प्राप्त की।  

 

118. शीतयदु्ध के काल में ककन दो ववचारधाराओ ंमें तनाव चल रहा था और क्यों?  

उत्तर— शीतयदु्ध के काल में उदारिादी लोकतन्त्त्र ि पूँजीिादी विचारधारा और समाजिादी ि साम्यिादी 
विचारधारा के मध्य तनाि चल रहा था। यह तनाि इस बात को लेकर था कक परेू विश्ि में 
राजनीनतक, आथथणक तथा सामास्जक जीिन को सतू्रबद्ध करने का सबसे बेहतर शसद्धान्त्त कौन सा है। 
 

119. गिुतनरपेि आनदोलन के कोई चार उद्देश्य बताइए।  

उत्तर— गटुननरपेक्ष आन्त्दोलन के चार प्रमखु उद्देश्य ननम्नशलखखत हैं— 

(i) सदस्य देशों को महाशस्क्तयों के गटुों से अलग रखना।  

(ii) सदस्य देशों में आपसी सामास्जक एिीं आथथणक सहयोग को बढ़ािा देना।  



(iii) विकासशील देशों के सम्मान एिीं प्रनतटठा को बढ़ािा देना।  

(iv) सम्परू्ण विश्ि से उपननिेशिाद ि साम्राज्यिाद को समाप्त करना। भारत को रूस से मतै्री के 
ननम्न  

  

120. सोववयत सघं के ववघिन के पश्चात ्भारत को रूस के साथ शमत्रता बनाए रखन ेके कौन-कौन से 
दो लाभ (फायदे) शमल े?  

उत्तर— दो लाभ शमल-े-  

(1) शीतयदु्ध का अन्त्त होकर विश्ि शसकुड कर एक ध्रुिीय हो गया स्जसके फलस्िरूप भारत 
शीतयदु्ध की आशींका से, दो महाशस्क्तयों की चक्की के मध्य वपसने के खतरे से बच गया।  

(2) विघदटत हुए समस्त गर्तन्त्त्र राज्यों के साथ भारत अपने निीन व्यापाररक सम्बन्त्ध कायम रख 
पाया।  

  

121. भारत रूस सम्बनधों में रूस को क्या लाभ थे?  

उत्तर— रूस को लाभ— 

(i) भारत-रूस के शलए यदु्ध के हथथयारों के मामल ेमें दसूरा सबसे बडा बाजार है। हमारे देश भारत 
को सनै्त्य सामग्री तथा तले का ननयाणत करके रूस को पयाणप्त आथथणक लाभ प्राप्त होता है।  

(ii) क्रायोजनेनक राकेट जैस ेअन्त्तररक्ष अनसुन्त्धान के उपयोगी साधनों का भारत को ननयाणत करके रूस 
को फायदा पहँुचता है। इसी तरह दोनों देशों के िजै्ञाननक सींयकु्त रूप से अनेक महत्त्िपरू्ण 
पररयोजनाओीं में कायण करके निीन अनसुन्त्धान करत ेरहत ेहैं। इससे दोनों ही देशों को अत्यथधक लाभ 
पहँुचता है।  

(iii) भारत ने रूस की विदेश नीनत का अप्रत्यक्ष लेककन महत्त्िपरू्ण तरीके से समथणन ककया है।  

  

122. अपारम्पररक सरुिा स्रोतों से क्या तात्पयष है?  

उत्तर—1. अपारम्पररक सरुक्षा को धारर्ा का सम्बन्त्ध न केिल बाहरी खतरों से हैं बस्ल्क अन्त्य 
खतरनाक खतरों को भी सस्म्मशलत ककया जाता है।   

2. अपारम्पररक सरुक्षा की धारर्ा में सनै्त्य खतरों को ही नहीीं बस्ल्क मानिीय अस्स्तत्ि पर चोट करने 
िाले व्यापक खतरों ि अशींकाओीं को भी खतरनाक समझा जाता है। 
3. अपारम्पररक सरुक्षा की धारर्ा में खतरे का स्रोत विदेशी राटट्र के साथ-साथ कोई अन्त्य भी हो 
सकता है।  

  

123. भारत और पाककस्तान के मध्य तनावपणूष सम्बनधों के प्रमखु मदु्दे कौन-कौन से हैं ? नाम 
शलखखए।  

उत्तर--- भारत और पाककस्तान के मध्य तनािपरू्ण सम्बन्त्धो के प्रमखु मदु्दे ननम्नशलखखत है--- 



(1) करमार का मदु्य,, (ii) शसयाथचन ग्लेशशयर पर ननयन्त्त्रन का मदु्य, (ii) हथथयारों की होड का नदु्य, 

(iv) शसन्त्य ुनदी जल बींटिारे पर वििाद, (v) एक-दसूरे पर सन्त्देह तथा आरोप-प्रत्यारोप,  

(vi) सकक्रक की समस्या  

 

124. बतुनयादी रूप से ककसी सरकार के पास यदु्ध की जस्थतत में सरुिा के ककतने ववकल्प होत ेहैं ? 

सिंेप में बताइए।  

उत्तर— बनुनयादी रूप से ककसी सरकार के पास यदु्ध की स्स्थनत में सरुक्षा के तीन विकल्प होत ेहै-- 
(i) आत्म-समपणर् करना एिीं दसूरे पक्ष की बात को बबना यदु्ध ककर मान लेना, (ii) युद्ध से होने िाले 
विनाश को इस हद तक बढ़ाने का सींकेत देना कक दसूरा पक्ष सहमकर हमला करने से रुक जाए। (iii) 
यदद यदु्ध हो भी जाए तो अपनी रक्षा करना या हमलािर को परास्जत कर देना।  

 

125. 'केरल में धारा 356 का कांग्रेस द्वारा दरुुपयोग' ववर्य पर टिप्पणी शलखखए।  

उत्तर— केरल में सत्ता से बदेखल होने पर काींग्रेस पाटी ने ननिाणथचत सरकार के खखलाफ ‘मसु्क्त सींघर्ण' 
छेड ददया। भारतीय कम्यनुनस्ट पाटी सत्ता में इस िायदे के साथ आई थी कक कुछ क्रास्न्त्तकारी तथा 
प्रगनतशील नीनतगत पहल करेगी ककन्त्त ुसन ्1959 में केन्त्ि की काींग्रेस सरकार ने सींविधान के 
अनचु्छेद 356 अन्त्तगणत केरल की कम्यनुनस्ट सरकार को बखाणस्त कर ददया। यह फैसला बडा 
वििादास्पद साबबत हुआ। सींविधान-प्रदत आपातकालीन शस्क्तयों के दरुुपयोग के पहल ेउदाहरर् के 
रूप में इस फैसले का बार-बार उल्लखे ककया जाता है। 
  

126. सोशशलस्ि पािी बनाने के शलए उत्तरदायी पररजस्थततयों व आलोचना के आधारों को स्पष्ि 
कीजजए।  
उत्तर-- (1) सोशशलस्ट पाटी बनाने के शलए मजबरू करने िाली पररस्स्थनतया—ँ 

काींग्रेस द्िारा 1948 में अपने सींविधान में पररितणन ककया गया ताकक काींग्रेस के सदस्य दोहरी 
सदस्यता न ले सकें । अतिः काींग्रेस के समाजिाददयों को 1948 में अलग होकर सोशशलस्ट पाटी बनाने 
के शलए मजबरू होना पडा।  

(2) सोशशलस्ट पाटी द्िारा काींग्रेस की आलोचना करने के दो आधार---  

(i) सोशशलस्ट पाटी का मत था कक काींग्रेस पूींजीपनतयों तथा जमादारों की दहमायत कर रही है तथा 
मजदरूों-ककसानों की उपके्षा कर रही है! (ii) सोशशलस्ट पाटी लोकताींबत्रक समाजिाद की विचारधारा में 
यकीन करती थी तथा काींग्रसे ि साम्यिादी दलों से अपने को पथृक समझती थी।  

 

127. आधथषक तनयोजन के महत्व के दो त्रबनदओु ंका उल्लेख कीजजए।  

उत्तर— आधथषक तनयोजन का महत्त्व- (i) स्ितींत्रता के पश्चात ्भारतीय नेताओीं ने अनभुि ककया कक देश 
का सामास्जक-आथथणक विकास एक योजनाबद्ध तरीके से ककया जाए। (ii) भारतीय नेताओीं ने भारत के 
चहँुमखुी विकास के शलए योजनायें बनाने तथा उनको व्यिहार में लाकर ननस्श्चत समय में अननिायण 



सफलता प्राप्त करने का विचार ककया तथा इस हेत ुयोजना आयोग की स्थापना की। (iii) सामास्जक 
आथथणक विकास के शलए ननयोजन का अत्यन्त्त महत्त्ि है, क्योंकक विकास के शलए योजनाबद्ध तरीके 
ननयोजन में ही अपनाए जात ेहैं। 
  

128. हररत क्रांतत की असफलता के कारण शलखखए।  

उत्तर— भारत में हररत क्रास्न्त्त की असफलता के कारर् ननम्नशलखखत हैं— 

(i) कृवर् क्रास्न्त्त का प्रभाि केिल कुछ ही फसलों, जैस-ेगेहँू, ज्िार, बाजरा तक ही सीशमत रहा है। गन्त्ना, 
कपास, नतलहन जैस ेकृवर् पदाथों पर इसका प्रभाि नहीीं पडा है।  

(ii) कृवर् क्रास्न्त्त का प्रभाि कुछ ही विकशसत क्षेत्रों, जैस-ेपींजाब, हररयार्ा, मध्य प्रदेश के कुछ भागों तक 
ही सीशमत रहा है।  

(iii) भारत में कृवर् क्रास्न्त्त से केिल बड ेककसान ही लाभ प्राप्त कर सके हैं। इससे गाँि के क्षेत्रों में 
असमानताएँ बढ़ी हैं तथा इस प्रकार से धनी ककसान अथधक धनी तथा ननधणन और अथधक ननधणन होत े
गए हैं।  

(iv) विस्ततृ भ-ूखण्डों पर उत्तम खाद तथा बीज ि निीन तकनीकों के उपयोग से कृवर् योग्य भशूम के 
कुछ लोगों के हाथों में केस्न्त्ित होने की प्रिवृत्त बढ़ गयी है।  

(v) कृवर् विकास की गनत अत्यथधक धीमी रही है।  

  

129. सन ्1967 के आम चनुावों के पश्चात ्इंटदरा गाधँी ने ककन दो चुनौततयों का सामना ककया?  

उत्तर— सन ्1967 के आम चुनाि के पश्चात ्इींददरा गाधँी को ननम्न दो चुनौनतयों का सामना करना 
पडा- (1) काँग्रेस के भीतर ताकतिर ि शस्क्तशाली नेताओीं के समहू शस ींडडकेट के प्रभाि से अपने 
आपको मकु्त रखना।  

(ii) सन ्1967 के आम चुनािों में खोई अपनी पाटी की साख को पनुिः प्राप्त करना।  

 

130. गठबधंन की राजनीतत के उदय का हमारे लोकततं्र पर क्या असर पडा है? 

उत्तर—. सन ्1989 के चुनािों से भारत में गठबींधन की राजनीनत के एक लम्ब ेदौर की शरुुआत हुई। 
इसके बाद से केन्त्ि में 11 सरकारें बनीीं। वपछल ेकुछ दशकों से भारतीय समाज में गपुचुप बदलाि आ 
रहे थे और इन बदलािों ने स्जन प्रिवृत्तयों को जन्त्म ददया िे भारतीय राजनीनत को गठबींधन की 
सरकारों के यगु की तरफ ले आई। लोग जानत, शल ींग, िगण और क्षेत्र के सींदभण में न्त्याय तथा लोकतींत्र 
के मदु्दे उठा रहे हैं।  

 

 


